# УПРАВЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОБЗОР ПО РЕЗУЛЬТАТАМ МОНИТОРИНГА МЕЖДУНАРОДНОЙ ИНФОРМАЦИИ О СИТУАЦИИ, СВЯЗАННОЙ С СОБЫТИЯМИ НА УКРАИНЕ

(ПО СОСТОЯНИЮ НА 22 АПРЕЛЯ 2022 ГОДА)

## АННОТАЦИЯ

Данный информационный материал подготовлен Управления сотрудников международного сотрудничества МВД России содержит обзор uuнаиболее актуальной значимой международной информации, представленной в новостных публикациях СМИ, открытых источниках, а также полученной из-за рубежа, в том числе по каналам загранаппарата МВД России, о ситуации, связанной с проведением специальной военной операции на Украине.

В обзоре анализируются реакция мирового сообщества на происходящие события в регионе, актуальные проблемы внешней и внутренней политики иностранных государств, международной повестки дня.

Особое внимание уделяется официальной российской позиции и мирового сообщества по данной тематике.

При ведении мониторинга использовались как русскоязычные информационные ресурсы, так и источники на иностранных языках.

Общая редакция обзора:

ШКУТ Д.Н., заместитель начальника УМС МВД России ВОЛГИН С.В., референт УМС МВД России

# ОГЛАВЛЕНИЕ

| 1. МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБСТАНОВКА  | 4  |
|--|----|
| 2. К ВОПРОСУ О ПРИМЕНЕНИИ НАРКОСОДЕРЖАЩИХ ПРЕПАРАТОВ В РЯДАХ ВФУ   | 12 |
| 3. ПОСТАВКИ ОРУЖИЯ И ВОЕННОЙ ТЕХНИКИ НА УКРАИНУ<br>С 2014 ПО 2022 ГОДЫ   |    |
| 4. К ВОПРОСУ О ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ В СВЯЗИ<br>С МИГРАЦИОННЫМ КРИЗИСОМ В ЕС   | 37 |
| 5. ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ США  | 43 |
| 6. РЕАКЦИЯ ЛИГИ АРАБСКИХ ГОСУДАРСТВ (ЛАГ)<br>НА ПРОВЕДЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ<br>НА УКРАИНЕ                        | 50 |
| 7. РЕАКЦИЯ СТРАН ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ НА СОБЫТИЯ,<br>СВЯЗАННЫЕ С ПРОВЕДЕНИЕМ РОССИЕЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ<br>ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ НА УКРАИНЕ | 56 |
| 8. ПЕРЕВОДЫ АНАЛИТИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ ИЗ ИНОСТРАННЫХ ИСТОЧНИКОВ   | 64 |

#### 1. МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБСТАНОВКА

На этой неделе в минфине США заявили о цели присоединить все страны мира к антироссийским санкциям.

Очевидно, что американские власти хотели бы усилить давление на европейских союзников, чтобы они присоединились к энергетическому эмбарго и оказывать влияние на дружественные и нейтральные по отношению к России государства для максимальной изоляции нашей страны.

«США заинтересованы в том, чтобы все страны мира последовали их примеру и начали вводить санкции против России», — заявил первый заместитель министра финансов США А.Адейемо. Следующим этапом работы ведомства станет «разбор российской военной машины по частям».

Однако для большего количества стран в решении о поддержке западных санкций ключевым фактором является не идеология, а национальные интересы.

Голосование по резолюции ООН «Агрессия против Украины<sup>1</sup>» от 2 марта показало, что многие страны предпочли воздержаться от осуждения специальной военной операции на Украине, хотя резолюция и была принята.

На брифинге 19 апреля глава пресс-службы госдепартамента США Н.Прайс угрожал, что Китай столкнется с серьезными последствиями со стороны США и их союзников, если предоставит вооружения России и поможет Москве обойти санкции. «Мы продолжим отслеживать уровень поддержки Китая России. Если Китай предоставит вооружения, снабжение или попытается помочь России обойти санкции, то наступят серьезные последствия не только с нашей стороны, но также со стороны наших союзников и партнеров», — сказал он.

Ранее китайские власти неоднократно заявляли, что Западу с его антироссийскими санкциями не удалось остановить продолжающееся экономическое сближение России и Китая.

При этом Китай готов продвигать сотрудничество с Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), о чем заявил председатель постоянного комитета Всекитайского

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> https://news.un.org/ru/story/2022/03/1419092/

собрания народных представителей КНР Л.Чжаньшу. По мнению экспертов, активизация интереса Пекина к ОДКБ связана с усилившимся давлением со стороны США.

Индия, являясь крупнейшим в мире покупателем российского оружия, присоединилась к 34 воздержавшимся при голосовании в ООН странам. Индия не просто воздерживается от критики в адрес России, но и увеличивает закупки российской нефти.

Пакистан, который редко соглашается с Индией по поводу чего бы то ни было, также отвергает линию НАТО. И.Хан, ныне бывший премьер-министр, задал недавно резкий вопрос послам западных государств: «Разве мы ваши рабы, чтобы выполнять ваши приказы?».

Израиль координирует свои действия с Россией по Ирану, своему главному противнику, и по соседней Сирии. Русскоязычные эмигранты из бывшего Советского Союза также составляют значительную часть израильского электората. Премьер-министр Израиля избегает прямой критики России.

В конце марта состоялась встреча израильского руководства с высокопоставленными дипломатами из четырех арабских стран и США. Присутствовавший там госсекретарь Э.Блинкен убеждал ближневосточных союзников присоединиться к американским усилиям по изоляции России. Но ни Израиль, ни другие участники саммита не изменили позицию.

Как считают зарубежные аналитики, в Тель-Авиве стремятся избежать антисемитских настроений как в России, так и на Украине. В то же время в самом Израиле правые организации недовольны прибытием украинских беженцев. Политики националистического толка утверждают: приток неевреев в страну может ослабить ее идентичность.

Некоторые страны Латинской Америки, Юго-Восточной Азии и почти половина стран Африки отказались поддержать вышеуказанную резолюцию ООН. Государства, упоминая колониальную и империалистическую историю Запада и прошлые несоблюдения прав человека, оправдывают противодействие России. Президент ЮАР прямо обвинил НАТО во «вторжении» России.

Бразилия и Мексика отказались вводить против Москвы санкции, президент Мексики оправдал это тем, что Мехико хочет *«иметь хорошие отношения со всеми правительствами мира»*.

Турция, которая поддержала в ООН осуждение России в связи со специальной военной операцией на Украине, не стала вводить санкции против Москвы. Отчасти это связано со сложным характером отношений Турции и России в сирийском вопросе и в вопросе покупки Анкарой российских зенитно-ракетных комплексов С-400.

Кроме τογο, турецкая сторона предлагает свои посреднические услуги Москве и Киеву. В настоящее время турецкие эксперты обсуждают влияние так называемой «третьей силы, сорвавшей стамбульский процесс». Так, турецкие издания пишут, что «США стали забрасывать тезис о том, что конфликт на Украине будет иметь долгосрочный характер», «западные партнеры дают понять Анкаре, что любой вариант мирного соглашения между Россией Украиной uне устраивает Вашингтон, который ставит более глобальную цель сдерживания России не на Украине, а в масштабах сложившейся под их эгидой европейской системы безопасности».

В обществе укрепляется мнение, что США нажимают на Р.Эрдогана, вынуждая отказаться от политики балансирования между США – НАТО и Россией.

Саудовская Аравия и Объединенные Арабские Эмираты, у которых далеко не близкие связи с Россией, посчитали, что в единстве с Западом больше минусов, чем плюсов. Они не хотят ссориться с важным партнером по ОПЕК, который сотрудничает с ними, помогая поддерживать на должном уровне нефтяные цены.

Некоторые развивающиеся страны считают конфликт на Украине европейской проблемой. Другие не хотят, чтобы великие державы вели бои их руками. Во времена «холодной войны» 120 стран сформировали «Движение неприсоединения».

Британский историк, писатель М.Гастингс, опубликовавший 17 апреля в Bloomberg<sup>2</sup> статью, полагает: «Больше не существует прежней уверенности времен «холодной войны», тщательно

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> https://regnum.ru/news/polit/3568191.html/

планов конфронтации подготовленных случай между на Западом. Союзом Смысл всей Советским uэтой двусмысленности в том, что если во время «холодной войны» эти страны выбирали либо один, либо другой лагерь, сегодня они ушли в свободное плавание. Трудно предугадать, какие страны и какую позицию займут по тому или иному международному вопросу».

Между тем, американские власти ищут новые способы «раскрутить» ситуацию с антироссийскими санкциями.

Госдепартамент США рассматривает вопрос включения России в список «спонсоров терроризма». По информации американских СМИ, об этом президента США Дж.Байдена попросил президент Украины Зеленский.

Пресс-секретарь Белого дома Дж.Псаки отметила, что такая мера применяется после «тидательного анализа». «Для включения страны госсекретарь должен будет определить, что правительство этой страны неоднократно оказывало поддержку актов международного терроризма», — сказала пресссекретарь на брифинге. Дж.Псаки отметила, что у нее нет информации или прогнозов насчет возможного включения России в перечень.

В настоящее время в американский список «спонсоров терроризма» входит четыре страны: Иран, КНДР, Куба и Сирия. Перечень составляется госдепартаментом<sup>3</sup>.

Настораживает информация 0 запланированной 21 апреля встрече высокопоставленных представителей внешнеполитических ведомств США и Кубы. США и власти Кубы предпочитают не афишировать переговоры. Информационные агентства со ссылкой на источники сообщают, что стороны будут действительно актуальную тему двусторонних отношений – нелегальную миграцию кубинцев в США. Однако главной темой беседы, ПО мнению экспертов, возобновление процесса нормализации отношений двух стран, Б.Обаме прерванного при И благодаря усилиям Д.Трампа.

-

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> https://www.kommersant.ru/doc/5316486/

«Переговоры, намеченные на четверг, — событие знаковое само по себе. Впервые за все время правления Дж.Байдена кубинскую делегацию, приехавшую в США, возглавит заместитель министра иностранных дел Кубы К.Ф.де Коссио» — отмечает Независимая газета<sup>4</sup>.

#### ПРОДОЛЖЕНИЕ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

ЕС готовит новый, шестой пакет санкций против России. Глава Еврокомиссии У.фон дер Ляйен заявила, что в шестом ЕС рассматриваются меры пакете санкций В отношении банковского энергетической сферы. сектора И рассматривает ограничения против банковского и энергетического секторов. В частности, ОНИ МОГУТ коснуться Сбербанка и российской нефти. Ряд стран ЕС выступает против эмбарго на российский газ<sup>5</sup>. Еврокомиссия рассчитывает на «национальное банкротство России».

Также Еврокомиссия обвинила Россию в росте цен на продукты, но пользователи сети с этим не согласились.

Вот что пишут в комментариях под ее постом в «Twitter»:

«А еще в США это сейчас называют путинским скачком, цен или «путинфляцией». Нам срочно нужны настоящие здравомыслящие лидеры!»;

«Ни одна страна не осудила НАТО и Америку [за их действия] и не ввела против них санкции. Кто-то должен дать Америке отпор, чем Россия сейчас и занимается»;

«Виноваты не десять лет отрицательных процентных ставок? Не триллионные выкупы активов Европейским центробанком? Даже ЕК сейчас печатает деньги, выпуская облигации!! Ну и конечно, очень помогает делу подначивать Украину одержать победу на поле боя. Преступная политика в самый неподходящий момент».

При этом в ЕС ожидают скорого присоединения Сербии к санкциям против России. Об этом заявил посол ФРГ в Белграде Т.Шиб. По его словам, «чем быстрее Сербия присоединится к совместной внешней политике ЕС, тем быстрее она

<sup>4</sup> https://www.ng.ru/world/2022-04-19/6\_8421\_conflict.html/

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> https://www.kommersant.ru/doc/5316456/

продвинется на пути членства в союзе». В Сербии, судя по антинатовским выступлениям с яркой поддержкой российской спецоперации, видимо так не считают.

Заместитель Председателя Совета Безопасности Российской Федерации Д.А.Медведев в ответ на слова главы Еврокомиссии заявил, что «дефолт России» обернется «дефолтом Европы».

Постоянный представитель Российской Федерации при Евросоюзе и Евроатоме В.А. Чижов также выразил мнение, что Европа близка к лимиту по вводу новых ограничений против России.

Пока Запад один за другим вводит пакеты жестких санкций против России, в ООН ждут дальнейшего роста цен на продукты питания – до 20%.

Перу охватил топливный бунт. Фермеры и дальнобойщики перекрыли автомагистрали. Забастовка транспортных профсоюзов обернулась общенациональными беспорядками и нападениями на здания госорганов. Все это, предупреждают экономисты, предвестник масштабного экономического и политического кризиса в Латинской Америке.

В Гондурасе автоперевозчики тоже перекрыли основные дороги, потребовав повышения транспортных тарифов и субсидий от государства. В Парагвае также неспокойно: забастовку объявили дальнобойщики, а когда возникли перебои с продуктами в магазинах, на улицы вышли и остальные.

Из-за массовых протестов правительство Шри-Ланки уже подало в отставку, оппозиция чуть не свергла президента. Власти заявили о «попытке государственного переворота по сценарию «арабской весны» и объявили дефолт по внешним обязательствам. Островное государство, экономика которого почти полностью зависит от туризма, исчерпало валютные резервы. Платить за основные импортные товары, в том числе за энергоносители, нечем. В итоге катастрофический дефицит и часовые очереди за топливом.

#### РУСОФОБИЯ И «БОРЬБА С ПАМЯТНИКАМИ»

Не проходит и дня, чтобы в СМИ не появилась информация об осквернении или разрушении памятников, связанных с российской историей и культурой.

Посольство России в ФРГ направило в МИД Германии ноту протеста в связи с осквернением памятника Воину-освободителю и потребовало от властей ФРГ выяснить обстоятельства произошедшего и привлечь виновных к ответственности.

Посольство России в Эстонии призвало власти республики наказать виновных в осквернении памятника Воину-освободителю на Военном кладбище в Таллине.

Заместитель Министра обороны Российской Федерации Д.В.Булгаков сообщил, что «число случаев вандализма на российских воинских захоронениях за рубежом выросло в текущем году, если за 2021 год их было 20, то за 3,5 месяца 2022 года — уже 41».

По его словам, российские воинские захоронения имеются в 54 странах мира и представляют собой свидетельство решающей роли СССР в разгроме гитлеровской Германии.

Больше всего случаев вандализма отмечено в Польше – 21, в Германии и Словакии – по 6, в Чехии – 5, в Румынии – 3.

# ИНЫЕ СОБЫТИЯ В МИРЕ, ОКАЗЫВАЮЩИЕ ВЛИЯНИЕ НА МЕЖДУНАРОДНУЮ ОБСТАНОВКУ

19 апреля состоялись переговоры Президента Российской Федерации В.В.Путина с премьер-министром Республики Армения Н.Пашиняном, на которой договорились активизировать контакты Москвы, Баку и Еревана для нормализации отношений двух закавказских государств.

«Стороны условились в соответствии с имеющимися трехсторонними договоренностями от 26 ноября 2021 года ускорить создание двусторонней комиссии по делимитации и вопросам безопасности в районе армяно-азербайджанской границы при консультативном содействии Российской Федерации по запросу сторон», — отмечается на сайте Кремля.

Помимо этого, они договорились наращивать потенциал сил и средств коллективной безопасности, в том числе миротворческих сил ОДКБ.

Однако оппозиционный блок «Армения» подготовил план по отстранению от власти Н.Пашиняна, о чем 18 апреля сообщил журналистам депутат парламента республики от данного блока А.Вардеванян. Главная проблема — Нагорный Карабах. Н.Пашинян, выступая на днях в парламенте, заявил о снижении армянской стороной требований по статусу Нагорного Карабаха. В Армении это расценили как отказ от принципа «права на самоопределение».

В Казахстане сообщили об отмене шествия «Бессмертный полк». Ранее в пресс-службе мэрии Нур-Султана сообщили, что в этом году не будет парада и салюта в честь Дня Победы для экономии средств. Акцию «Бессмертный полк» проведут в режиме онлайн. На 9 мая столицу в честь праздника планируется украсить флагами и фотографиями участников Великой Отечественной войны.

18 апреля Турция объявила военную операцию против Рабочей партии Курдистана на севере Ирака.

Ирак считает операцию Турции «нарушением своего суверенитета и неприкосновенности страны». МИД Ирака призывает не превращать территорию страны в арену конфликтов и «сведения счетов внешними силами».

Турецкие военные в рамках операции обстреляли укрытия, склады боеприпасов и штабы противника. Помимо артиллерии и военно-воздушных сил Анкара задействует спецназ. Рабочая партия Курдистана признана в Турции запрещенной. На протяжении почти 40 лет она борется за создание автономии в составе страны.

Материал подготовил:

БАРДИНА Е.Е., главный эксперт-специалист УМС МВД России

## 2. К ВОПРОСУ О ПРИМЕНЕНИИ НАРКОСОДЕРЖАЩИХ ПРЕПАРАТОВ В РЯДАХ ВФУ

ходе специальной военной операции Украине на освобожденных или брошенных территориях, в опорных пунктах, укрепрайонах, бункерах и долговременных огневых сотрудники народных милиций ЛНР/ДНР точках находят не только иностранное вооружение, но и пустые использованные одноразовые шприцы, перевязочные жгуты, тампоны и прочие характерные признаки применения наркотических средств в рядах украинских вооруженных формирований, бойцами нацбатов территориальной обороны. батальонов Зачастую, обнаруженными веществами являются метадон, амфетамин, соли и иные вещества.

Специалисты отмечают, что в нынешней патовой ситуации руководству армии Украины без применения наркосодержащих препаратов не удержать «защитников» на боевых позициях и не сохранить «боевой дух» на нужном «высоком уровне». 6

С такими явлениями Россия уже сталкивалась в периоды первой и второй чеченских войн, когда члены бандформирований поголовно употребляли различные наркотики. По существу, они воевали за наркотики, иначе «дозу им не давали».

В период Второй мировой войны наиболее востребованным таким стимулятором был первитин, который изобрел немецкий химик Ф.Хаушильд.

Главный эффект от принятия и использования подобных препаратов «боевой химии» — приподнятое настроение, притупленное чувство страха, пониженный болевой порог и феноменальная работоспособность. Как правило, данные препараты неглубокого погружения и не дают употребившему отключиться.

Данную информацию подтверждают и жители освобожденных территорий, которые свидетельствуют, что бойцы ВФУ открыто принимали наркотические препараты и в состоянии опьянения неоднократно пытались их реализовать местному населению, а также в одурманенном состоянии «зомби»

\_

<sup>6</sup> https://inosmi.ru/20180903/243157755.html?ysclid=11xfu0y6il/

в рукопашную бросались на тяжелую технику ополченцев ЛНР и ДНР.

освобожденных При на территориях ЭТОМ находят не только сами наркотики, но и химические нарколаборатории, где они непосредственно синтезировались и производились. деблокировке поселка Так. В частности, при Сопино под Мариуполем была обнаружена подобная лаборатория, которая производила наиболее дешевые и массовые наркотики для нужд бойцов нацбатов и батальонов территориальной обороны $^7$ .

С ходом успешного развития специальной военной операции все больше украинских военнослужащих, попавших в плен или согласившихся добровольно сдаться и сложить оружие, рассказывают массовом приеме наркотических средств. 0 Существуют многочисленные свидетельства И показания пленных, что до 60% личного состава ВФУ в той или иной мере употребляет «боевую химию», которая распространялась непосредственно старшими офицерами. При этом основная часть украинских командиров заинтересована в том, чтобы поднять «боевой дух» своих бойцов и закрывает глаза на употребление психоактивных $^8$  веществ $^9$ .

Кроме того, специалисты помимо причин психологического характера употребления выделяют еще 4 общие группы:

приобретенная ранее пагубная привычка до призыва в ВСУ; последствия пережитых острых стрессовых ситуаций, желая уйти от реальности;

последствия сильнодействующего медикаментозного лечения, которое было назначено после травмы или ранения; принимающие из практического соображения в условиях постоянного напряжения физического и эмоционального истощения.

Эксперты сходятся во мнении, что преодолеть наркотическую зависимость бойцов ВФУ в вышеуказанных группах в текущей ситуации активной фазы специальной военной

https://ren.tv/news/v-mire/960851-zachem-ukrainskikh-voennykh-nakachivaiut-narkotikami/

<sup>8</sup> https://static.life.ru/publications/2022/4/7/602336935031.5862.mp4/

<sup>9</sup> https://static.life.ru/publications/2022/4/7/1158495872409.768.mp4/

операции и без привлечения квалифицированной психологической помощи не представляется возможным<sup>10</sup>.

Кроме того, в связи со сложной социально-политической ситуацией на Украине все чаще стали звучать обвинения в адрес высшего руководства страны о покровительстве и контроле наркотрафика в стране, констатируя, что президент Зеленский ведет себя неадекватно и невооруженным глазом видно, что иногда во время своих публичных выступлений находится под воздействием психотропных веществ.

Так, со своей стороны, бывший руководитель департамента противодействия наркопреступности национальной полиции Украины, в настоящее время депутат верховной рады И.Кива утверждает, что СБУ на протяжении всей независимости страны контролирует наркотрафик. «Украина была и есть — удобный транзитер из Азии в Европу. СБУ контролирует порты, а основной «продукт»: кокаин и героин заходят в Одессу, далее переправляются в Европу»<sup>11</sup>.

Данная информация также подтверждается сведениями по наркотрафику, представленными в докладе УНП ООН «Конфликт на Украине: основные факты в отношении спроса и предложения наркотиков», который был опубликован 8 апреля.

Авторы доклада отмечают ситуацию на украинском ответвлении «Балканского маршрута»:

украинский маршрут поставок афганских опиатов возник и развивался в период 2006-2016 годов в качестве дополнительного ответвления «Балканского маршрута», при этом основные потоки осуществлялись по основному «Балканскому маршруту» через Турцию и страны Балканского региона;

в период 2018-2020 годов основным «коридором» поставок героина из Афганистана на данном направлении был: Иран – страны Кавказа (Азербайджан и Грузия) — Черное море – Украина – Польша или Румыния;

до 2015 года поставки героина в Европу через Украину в основном осуществлялись в Молдавию и Белоруссию,

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> https://inosmi.ru/20180903/243157755.html?ysclid=l1xfu0y6il/

<sup>11</sup> https://life.ru/p/1485223?ysclid=11xgcsgem0/

а до 2010 года — через Венгрию и Чехию с отдельными поставками через Турцию.

При этом в докладе отмечается стабильный рост изъятий героина и, соответственно, героинового трафика в страны ЕС через Украину начиная с 2002 по 2021 годы. Наиболее крупное изъятие героина на Украине было зафиксировано в январе 2021 года во Львове (1035 кг.).

Также по линии противодействия незаконному обороту наркотиков в российско-украинском приграничье в 2021 году отмечено существенное осложнение оперативной обстановки. В Белгородской, Брянской и Курской областях фиксировался многократный рост изъятий синтетических наркотиков, произведенных в подпольных лабораториях на территории Сумской и Харьковской областей Украины, и марихуаны.

В прошлом году правоохранительными органами Белгородской области изъята 1 тонна 66 кг наркотиков, в то время как в 2020 году — лишь 534 кг, а в 2019 году — 31 кг. В Курской области в 2021 году изъято 358 кг, в 2020 году — 67 кг, а в 2019 году —  $10 \, \mathrm{kr}$ .

Кроме того, к 2021 году Украина стала крупнейшим поставщиком синтетических наркотиков на территорию России.

Необходимо отметить, что наркомания в рядах украинских «защитников» сегодня — это не исключительное, а системное явление. Так, в частности, о небывалом, или точнее отметить, о неконтролируемом состоянии участников киевского Майдана в 2014 году специалисты разного уровня упоминали довольно часто. О том, что толпа демонстрантов, забрасывавших спецназ и другие силы правопорядка коктейлями Молотова, находилась в психоактивном состоянии говорили еще в ФСКН России.

Перевозбужденное состояние, спутанная речь и неадекватное, даже по меркам местных протестных настроений, поведение в те дни отмечали не только сотрудники украинских спецподразделений, но и протестующие, выражавшие недовольство без камней, палок, оружия и насилия.

 $<sup>^{12}</sup>$  Из выступления сотрудника Главного управления по контролю за оборотом наркотиков МВД России Т.А.Ажакиной на 65-й сессии Комиссии по наркотическим средствам

Несмотря на заявления, что распространение любых наркотических веществ можно обнаружить, эксперты поясняют, что преимущество психотропного оружия как средства управления толпой заключается в скрытности его применения. Добавленные в огромные бочки «с чаем» или «едой» наркотики на вкус, цвет и запах обнаружить невозможно, а о том, что в организме находится изрядная доза синтетического яда, многие из протестующих узнавали лишь несколько дней спустя. После завершения «активной фазы» протестов в Киеве многие протестующие отправлялись по домам.

По мнению экспертов, за время протестов имели место употребления случаи массового сразу нескольких ТИПОВ синтетических наркотиков, как действовать так длительно и настолько энергично без специальных стимуляторов протестующие попросту не могли. «Есть все основания полагать, что при управлении киевскими протестами массово применялся метамфетамин, который действует значительно стимуляторов ЦНС на основе амфетаминов, и оказывает более  $\partial$ лительный э $\phi \phi$ ект», — отметил эксперт.

По словам, протестующих анализ активности Киеве позволяет утверждать, что имели место большие дозировки психотропных веществ. «Главным образом определяется no длительности активных действий. Если дозировки большие – то эффект можно растянуть на сутки, двое. В случае небольших доз препарата активность начинает снижаться через несколько часов». 13

Закономерными последствиями бесконтрольного применения синтетических наркотиков стало опубликованное 24 февраля 2014 г. открытое обращение майдановских врачей к лидерам «Евромайдана» с просьбой экстренно помочь майдановцам, которые входят в состояние реактивного психоза, с выраженными тревожно-аффективными расстройствами, теряют память, цельность мышления, теряют ориентацию в пространстве и времени и так далее.

-

<sup>13</sup> https://tvzvezda.ru/news/201702160805-wq5g.htm?/

Людей с «измененным» сознанием так же наблюдали донецкие и луганские ополченцы. По словам представителя оперативного командования ДНР Э.А.Басурина, украинских бойцов накачивают сильнодействующими психотропными препаратами, после чего у них притупляется чувство боли и страха. Э.А.Басурин отметил, что на первом этапе донецкие военные столкнулись с психотропными таблетками, а позднее, в терминале аэропорта Донецка были обнаружены бутылки с непонятной жидкостью, подписанные как «живая вода». После анализов в лаборатории стало ясно, почему после употребления такого препарата у украинских солдат притупляется чувство боли и страха. «Это было сильнейшее психотропное средство, полностью отключающее чувство боли и страха. Человек под воздействием такого средства не падает от выстрелов», – констатировал представитель оперативного командования<sup>14</sup>.

Специалисты сходятся во мнении, что при рассмотрении данного вопроса целесообразно констатировать, что это ярко выраженная тактика НАТО и Пентагона. Также необходимо учитывать развитие наркоситуации в Афганистане и ряде других регионах, где присутствие войск НАТО практически с нуля создало предпосылки и условия для превращения этой свободной от наркотиков страны в главного мирового производителя опиатов или иного рода наркотиков.

Как отмечают эксперты, что проблема употребления наркотиков не только в армии, так как существует массовая проблема их применения вообще и в обществе в целом.

Отмечается, что с 2013 года американцами происходит целенаправленное и системное накачивание рядов ВСУ, бойцов нацбатов и батальонов территориальной обороны не только военной техникой, но и различного рода наркотиками и, в первую очередь «боевой химией».

Фактичекски можно говорить о поэтапной и плановой реализации со стороны инструкторов США и стран НАТО, отработанной в других «региональных конфликтах» системы воздействия наркотиков на «боевую единицу – солдата ВСУ».

\_

<sup>14</sup> https://tvzvezda.ru/news/201702160805-wq5g.htm?/

Основываясь на изложенном, онжом предположить, что по мере окончания специальной военной операции стоит ожидать кратное увеличение накрозависимых людей, обладающих боевым опытом. Высвобождение практическим людей отсутствие количества И элементарных институтов психологической, социальной и наркологической реабилитации, лечения, адаптации к мирной жизни будет сильнейшим стимулом стремительной деградации социального положения общества, с резким обострением и ухудшением криминогенной обстановки не только на Украине, но и через призму миграционных процессов в странах Европейского союза.

Материал подготовил:

АРХИПОВ М.В., ведущий консультант УМС МВД России

# 3. ПОСТАВКИ ОРУЖИЯ И ВОЕННОЙ ТЕХНИКИ НА УКРАИНУ С 2014 ПО 2022 ГОДЫ

В 1991 году, после распада Советского Союза, Украине досталось в наследство мощнейшее военное формирование в Европе. Численность войск этой группировки составляла почти 1 млн человек. Вооружение состояло из танков, бронемашин, артиллерийских систем, самолетов и вертолетов, межконтинентальных баллистических ракет.

Кроме того, на стратегических военных базах и складах в качестве неприкосновенного запаса хранились вооружения, военная техника, продовольствие, амуниция и другое военное имущество — по оценкам иностранных экспертов — на десятки млрд долл. США.

Это наследство должно было стать надежной основой для формирования вооруженных сил независимой Украины.

Требовалась полная инвентаризация имущества для использования его в интересах военного строительства в стране, в интересах Украины. Однако многие на Украине думали и действовали иначе.

Распоряжаться этим «богатством» стали люди, приближенные к государственному управлению. К ним тут же присоединились так называемые «коммерсанты в погонах». Затем к создавшемуся симбиозу присоединились другие, открыто грабившие все, что можно: армию, народ, государство. Размах коррупции в вооруженных силах Украины достиг небывалых размеров. Вооружением и военным имуществом торговали все.

31 декабря 1991 г. указом президента Украины был создан коммерческий центр при министерстве обороны. 20 января 1992 г. государственная компания «Украинский создана ДОМ». безлицензионной Эта компания имела права продажи иностранным государствам и частным фирмам сверхнормативных товарно-материальных ценностей, а также на осуществление экспортных операций по продаже за границу вооружения и военной техники.

В итоге этих преобразований торговать оружием, военной и специальной техникой стали даже общественные организации, которые, в соответствии с украинским

законодательством и своими уставными положениями вообще не имели прав на осуществление какой-либо торговли.

Бесконтрольная торговля оружием стала набирать обороты. В 1996 году украинское «военное наследство» распродавали 114 фирм и компаний.

без Этот факт не остался внимания мировой общественности. Первыми нарушениями международных обязательств Украиной стали поставки оружия в Хорватию и Боснию. Как заявил эксперт центра по вопросам обороны Лондонского университета доктор Д.Гоу, поставки Украиной партий оружия Хорватию больших В осуществлялись исключительно на неофициальном уровне. Они политически не мотивированы и были продиктованы лишь финансовыми расчетами.

Факты о неофициальных поставках украинского оружия в Хорватию подтверждаются военачальниками бывшей Югославии, а также сообщениями в сербской и хорватской прессе.

Фактически, государственные организации, занимающиеся торговлей оружием, являлись прикрытием и осуществляли не более 20% операций по поставке критического товара из Украины. Остальные 80% торговли были в руках теневых структур<sup>15</sup>.

В итоге многочисленная техника была распродана. За постсоветский период (1992-2012 годы) Украина вошла в группу ведущих мировых экспортеров оружия.

В 2014 году на Украине произошел госпереворот.

Новые власти Украины начали силовую операцию на юговостоке страны, где жители Донецкой и Луганской областей провели референдум о создании независимых республик. Начавшиеся в апреле 2014 года столкновения армии с отрядами ополчения Донбасса к лету того же года переросли в полномасштабные боевые действия с использованием тяжелой бронетехники и авиации.

\_

<sup>15</sup> https://zergulio.livejournal.com/4758622.html/

Одновременно начались переговоры о поставках Киеву вооружения из СШ $A^{16}$ .

Руководствуясь своими интересами, США поддержали смену власти на Украине. В марте 2014 года новое украинское правительство обратилось к министерству обороны США с предложением о сотрудничестве между двумя странами по военной линии.

С марта по сентябрь 2014 года США выделили Украине 32 млн долл. США на обмундирование для военнослужащих, приборы ночного видения, средства связи. Кроме того, было предоставлено 300 тыс. армейских пайков, транспорт, инженерное оборудование для пограничной охраны.

В декабре 2014 года бывший президент США Б.Обама подписал ранее одобренный конгрессом закон («Акт о поддержке свободы Украины»), разрешающий передачу Киеву вооружения, включая летальное, и предусматривающий оказание стране помощи в подготовке войск.

Увеличению военной помощи посвящена отдельная глава закона. В соответствии с ней «президент США получает право предоставлять правительству Украины продукцию и услуги в сфере обороны для противостояния нападениям и восстановления суверенитета и территориальной целостности».

В частности, речь идет о противотанковых вооружениях, противоартиллерийских радиолокационных станциях, локаторах и тактических беспилотниках.

С тех пор американский конгресс регулярно предусматривает в оборонном бюджете средства на военную помощь Киеву (в 2015-2017 годах — 350 млн долл. США, в 2015 году — 100 млн долл. США и по 125 млн долл. США в 2016 и 2017 годах, или 0,017-0,021% от годового бюджета Пентагона). При этом, по заявлению администрации, в тот период осуществлялись поставки лишь нелетального вооружения.

<sup>16</sup> https://tass.ru/info/5004685/

Украинские войска активно обучались инструкторами альянса, перевооружались по натовским стандартам в так называемом QUINT-формате (объединенные усилия США, Канады, Великобритании, Литвы и Польши).

Начиная с 2014 года, страны НАТО во главе с США вкладывали деньги в милитаризацию Украины, методично осваивали ее территорию, превращая в военный плацдарм против России.

Инструкторы западных стран тренировали военных Украины, что прямо нарушало минские соглашения и негативно влияло на урегулирование в Донбассе.

За 2014-2022 годы США и другие страны НАТО представили Киеву военную помощь на миллиарды долларов.

<u>Справочно</u>: По данным агентства по сотрудничеству в области обороны и безопасности (DSCA) при американском минобороны, США поставили Украине в 2020 году военной продукции на сумму в 510,5 млн долл. США. При этом в предыдущие годы затраченные суммы были значительно меньше — примерно 272,5 млн долл. США — в 2019 году, 250,8 млн долл. США — в 2018 году, 207,7 млн долл. США — 2017 и почти 226,6 млн долл. США — в 2016 году. За все время общая стоимость поставок Украине составила около 1,65 млрд долл. США.

При этом администрация Б.Обамы утверждала, что передает Украине только нелетальное оружие и технику, например, невооруженные бронеавтомобили и разведывательные беспилотники.

Госдепартамент США разрешил американским компаниям продажу оружия на Украину в частном порядке. Так, Киев закупал у предприятий из США бронебойные снайперские винтовки и гранатометы.

Поставки Украине вооружения продолжились и в 2021 году при администрации Дж.Байдена. В начале сентября сообщалось об одобрении пакета военной помощи Киеву на сумму 60 млн долл. США, в которую также входили и противотанковые комплексы «Javelin».

Необходимо отметить военную помощь, которую оказывали другие заинтересованные в милитаризации Украины страны –

В 2015 году **Болгария** на деньги США производила боеприпасы для украинской армии.

В феврале 2021 года Украина закупила в Болгарии 100 тыс. 40-миллиметровых выстрелов для подствольных гранатометов ГП-25/30, из них 70 тыс. — ВОГ-25 и 30 тыс. — ВОГ-25П, около 35 тыс. выстрелов к автоматическому гранатомету АГС-17, 1,5 млн патронов калибра 7,62х54мм для снайперской винтовки Драгунова и пулемета Калашникова. Все боеприпасы болгарского производства были поставлены на Украину через Польшу.

План военного сотрудничества **Великобритании** и Украины Orbital действует с 2015 года.

До 2019 года британские военные занимались обучением украинских солдат и подготовили более 22 тыс. чел. В октябре 2020 года Украина и Великобритания подписали меморандум о расширении сотрудничества в оборонной и военно-технической сферах. В рамках партнерства было предусмотрено привлечение финансирования Британского экспортно-кредитного агентства в размере 1,25 млрд фунтов стерлингов на реализацию совместных оборонных проектов. 21 июня 2021 г. был подписан меморандум партнерства проекте морского между консорциумом промышленности Соединенного Королевства и ВМС Украины. Речь идет о совместном проектировании и строительстве военных кораблей на Украине и в Великобритании, а также о возведении военно-морских Украине двух баз при поддержке Соединенного Королевства.

С 2014 года Украина получала из **Канады** военное снаряжение. В июле 2019 года стало известно, что канадцы готовы поставлять украинцам бронемашины. Однако детали сделки не раскрывались.<sup>17</sup>

**Литва** первой начала оказывать Украине военную помощь в 2014 году. Вильнюс неоднократно поставлял ВСУ стрелковое оружие и боеприпасы советских калибров, снятые с вооружения литовской армии после вступления в НАТО и перехода на западные стандарты.

Глава организации «Blue/Yellow» Й.Охман в июне 2016 года сообщил, что на пожертвования жителей Литвы закупается

\_

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> https://ria.ru/20220119/vooruzheniya-1768545024.html/

современная оптика для украинских снайперов, воюющих против ополчения ДНР и ЛНР.

В 2017 году минобороны Литвы сообщило, что передаст Украине новую партию летального вооружения и боеприпасов. Позднее СМИ выяснили, что речь идет о старом советском вооружении, также списанном после перехода страны на стандарты НАТО. Общая стоимость боеприпасов и вооружения составила 1,93 млн евро. В очередной раз Литва передала Украине снятые с вооружения боеприпасы в феврале 2019 года.

Кроме того, Литва принимает на своей территории украинских военных для реабилитации, а литовские военные инструкторы проводят обучение личного состава ВСУ. В январе 2022 года Литва одобрила новый план военной поддержки Украины с передачей Киеву летального оружия.

В июле 2016 года глава украинского военного ведомства С.Полторак и министр обороны **Польши** А.Мацеревич заключили соглашение «о взаимной поставке оружия, военной техники и предоставлении услуг военно-технического характера».

В сентябре 2021 года Украина и **Румыния** заключили договор о военно-техническом сотрудничестве с целью развития совместных проектов в таких областях, как закупки, ремонт и модернизация вооружений и военной техники, исследования в военно-технической области, обмен информацией и опытом в сфере стандартизации, кодификации и контроля качества военной техники.

В 2018-2020 годах Украина импортировала **турецкие** ударные беспилотные авиационные комплексы «Bayraktar TB2», на закупку которых ушло около 74 млн долл. США.

Согласно межправительственным документам о военнофинансовом сотрудничестве, подписанным 3 февраля 2020 г. в Киеве, Турция выделила Украине 36 млн долл. США военной помощи, которая предназначалась на закупку турецкого же вооружения и товаров двойного назначения.

В рамках такого сотрудничества Киева и Анкары предусматривалось пять направлений – совместное производство высокоточных противотанковых средств, ремонт и техническая поддержка вертолетов, поставка авиационных двигателей,

сотрудничество в области противодействия беспилотным авиационным комплексам, а также в сфере транспортной авиации и тренажерных комплексов.

На военной помощи Турции следует остановиться более подробно.

По сведениям, полученным из открытых турецких источников, считается, что «Ваугакта ТВ2» были проданы Киеву еще до начала специальной военной операции. Чтобы не нагнетать отношения с Россией Турция делает вид, что не имеет отношения к вооружению Украины, а также к сообщению украинского министра обороны в соцсетях, в котором говорится, что страна получила новую партию вооруженных беспилотников.

При этом экспорт вооружения и военной техники Турции на Украину кратно увеличился за первые два месяца 2022 года, достигнув почти 59 млн долл. США. Об этом свидетельствуют данные, опубликованные ассамблеей турецких экспортеров. В 2021 году за аналогичный период экспорт составил всего 970 тыс. долл. США.

По словам министра иностранных дел Турции, Украина приобретает беспилотники у частной турецкой оборонной компании и это не является соглашением между двумя странами.

Помимо продажи беспилотников Турция продает Украине «умные боеприпасы» для атак беспилотников. Фотографии из открытых источников также свидетельствуют о том, что несколько единиц военной техники турецкий оборонных компаний были встроены в украинскую бронетехнику и использовались для связи.

Владельцы турецкой компании «Baykar Makina», производящей указанные беспилотники, 25 февраля открыто заявили о своей поддержке Киева.

В 2014 году **Франция** предоставила Киеву бронежилеты в виде гуманитарной помощи. В феврале 2021 года Украина договорилась с Францией о поставке гранатометов в подразделения сил специальных операций, которые в течение двух месяцев должны были протестировать данное вооружение. В октябре того же года США завезли на территорию Украины груз

военного назначения, в котором среди прочего вооружения значились и французские ручные противотанковые гранатометы.

В 2018 году представитель **чешской** частной компании по производству промышленного оборудования и вооружений «Czechoslovak Group» сообщил, что десятки боевых машин пехоты «BVP-1», которые выпускались в Чехословакии по советской лицензии, и самоходных гаубиц «2S1 «Гвоздика», произведенных в Польской Народной Республике, после капитального ремонта будут поставлены на Украину.

Также чешская фирма «Czech Defense Systems a.s» победила в тендере минобороны Украины на закупку снарядов для артиллерийского оружия «Рапира». В 2021 году стало известно о поставке Украине самоходных артиллерийских установок «Dana-M2».

2014 года Эстония оказывает помощь Украине в подготовке военных медиков, артиллеристов, бойцов отрядов Летом 2020 специального назначения. года власти украинским войскам около 2,4 Эстонии отправили пистолетов Макарова, которые не использовались эстонской армией из-за несоответствия стандартам НАТО. В декабре 2021 года минобороны Эстонии заявило о намерении поставить Украине ракеты «Javelin» и 122-миллиметровые гаубицы. Эстония получила ракеты «Javelin» из США, часть из них купив, а другую часть получив в качестве военной помощи.

Необходимо отметить, что большая часть указанной военной помощи — это устройства либо не соответствующие стандартам НАТО, либо закуплены в/через США.

Тут необходимо углубиться в историю и напомнить, как США зарабатывают на военной промышленности и конфликтах по всему миру.

Справочно: США впервые почувствовали финансовую пользу от конфликтов в 1914-1918 годах: Первая мировая война принесла Америке задолженность в 10 раз превышающую долг, достигнутый во время классовой борьбы, но по ее итогам американская экономика находилась на подъеме. В ходе конфликта воюющим державам США были предоставили займов на 1,9 млрд долл. США. Под лозунгами помощи союзникам американцы скупали их долговые обязательства перед Великобританией и Францией, а также выдавали кредиты.

Еще больше США заработали во Вторую мировую войну. С 1 сентября 1939 г. европейские страны любыми путями старались обезопасить золотой запас, вывозя его в хранилища Форт-Нокса.

После поражения Франции, ее слитки были вывезены в Африку, а в 1943 году их перевезли в США. Причем там находился запас самой Франции, Бельгии, частично Нидерландов. А также золотой запас Французского национального банка, который составлял на конец мая 1940 года 2,5 млн долл. США. Их владельцы (частные лица, фирмы) переводили свои сбережения в безопасное место — США, ведь в Европе бушевала война.

Вашингтон отказывался возвращать Парижу золото под надуманными предлогами, и президент Франции Шарль де Голль пошел на нестандартное решение вопроса. В 1965 году он собрал все бумажные доллары, которые только смог, — 1,5 млрд долл. США наличными — и вывез их в США, предложив американскому президенту Л.Джонсону обменять эту макулатуру по официальному курсу в 35 долл. за унцию золота. Л.Джонсон, не ожидавший такого шага, вынужден был пойти на обмен. Но не всей денежной массы, а примерно ее половины.

Другие государства также пытались вывести с «доверительного хранения» в США свое золото, но продолжают получать отказы до сих пор. В последние годы Германия, Нидерланды, Индия, Великобритания и Китай не могут добиться возврата своих слитков, федеральная резервная система придумывает отговорки для отказа.

После экономического подъема и по итогам Второй мировой войны военные конфликты стали неотъемлемой частью политики США — главным образом для продвижения интересов транснациональных корпораций. Вторжение США в Ирак в 2003 году — ярчайший тому пример.

Экономическую выгоду от этой кампании получили крупнейшие нефтегазовые корпорации — «ExxonMobil», «Chevron» и многие другие. Они пришли в охваченную войной страну и взяли под контроль целые отрасли — добывающую, перерабатывающую, экспортирующую. Война и американское государство напрямую и открыто использовались для продвижения корпораций.

В первые недели боев в Ираке вооруженные силы США сбросили более 8,7 тыс. авиабомб и до трех тысяч ракет различных классов. Уже в первом ударе по Багдаду использовались 36 крылатых ракет «Томагавк» стоимостью около миллиона долларов каждая. Один сбитый ударный вертолет «Апач» стоил в 2003 году около 22 млн долл., а уничтоженная БМП «Брэдли» — 1,2 млн долл. США. Все это нужно возмещать, и ВПК получает все новые заказы.

Также нужно отметить, что войны стратегически выгодны США. К примеру, в 1990-е был развязан масштабный конфликт на Балканах. Это очень сложный маневр — Балканы стали анклавом мусульманизации Европы, чтобы в конечном итоге снизить интеграционные процессы в Европе и ослабить Евросоюз.

И эйфория, которая была в 1990-х по поводу перспектив Евросоюза, к 2015 году вылилась в серьезные проблемы — «Brexit», подъем ультраправых движений, и главное — миграционный кризис. В итоге конкурентные позиции ЕС серьезно подорваны, развитие Европы существенно сдержано.

По некоторым подсчетам, за чуть более две сотни лет своего существования, США развязали порядка 250 военных конфликтов по всему миру. Соединенные Штаты не «выигрывают» войны, которые ведут, поскольку победа в них – второстепенная задача. Победа или поражение не особо значимы, ведь конфликты, которые разжигает Вашингтон, – это, по сути, специфический национальный бизнес, в первую очередь, для крупнейших монополий и политической элиты. Экспорт оружия, которое навязывается союзникам, и внутреннее производство в сфере ВПК стало внушительной частью экономики.

США стремятся создать постоянную военную угрозу – для этих целей активно используется фактор России и Китая. Это дает возможность постоянно повышать масштабы военных заказов, раздувать оборонный бюджет. Именно для этого разрывается договор с Российской Федерацией о ликвидации ракет средней и меньшей дальности (ДРСМД), постоянно поднимаются вопросы ядерного паритета, гонки вооружений. Постоянно наращивать военные заказы очень выгодно.

США использовали растущие расходы для своего экономического роста и добилась в этом научного прогресса. Кроме того, война стала источником прогресса и новых технологий: интернет, современные машины, роботы – все это мирное применение военных разработок. Война – это двигатель США, развития экономики ЭТО реалии страны. Страны, которых произошли конфликты на территории военные инициируемые Америкой, выступали также полигонами для испытания новых видов вооружения. Кроме того, США ДО времени получали огромные выгоды последнего из-за «долларизации» мировой экономики, а она достигалась, в том числе, конфликтами<sup>18</sup>.

Создав государство анти-Россию, англосаксы медленно, но верно подталкивали власти Украины к войне против России, поощряя бойкотирование Украиной минских соглашений и молчаливо одобряя обстрелы ВФУ жителей Донбасса.

<sup>18</sup> https://news.rambler.ru/other/41691972/

С ноября 2021 года в странах Запада и на Украине стали звучать заявления о возможности вторжения России на украинскую территорию, что привело к усилению общей напряженности в Донбассе, где с момента подписания комплекса мер по выполнению вторых минских соглашений в феврале 2015 года не удалось обеспечить устойчивый режим прекращения огня.

После начала специальной военной операции Российской Федерации Украине на западные страны предприняли широкомасштабные меры ПО оказанию военной помощи украинскому правительству. В результате началась массовая передача украинской стороне прежде всего противотанкового и зенитного вооружения, пехотного и стрелкового оружия, боеприпасов, защитного снаряжения, медицинского и тылового имущества и т.д.

Только США, согласно озвученным в СМИ в апреле цифрам, с начала военной операции передали украинской стороне военную помощь на сумму 3,4 млрд долл. США.

20 апреля Дж. Байден заявил о выделении дополнительных 800 млн долл. США в качестве помощи в области безопасности и 500 млн долл. США в качестве прямой экономической поддержки.

Как отмечено японским политологом<sup>19</sup>, после начала российской спецоперации на Украине цены на акции крупнейших военных компаний США одномоментно и резко подскочили (за исключением корпорации «Воеіпд», которая переживает серьезный спад в отрасли гражданской авиации из-за последствий коронавируса). Лидером является корпорация «Lockheed Martin». За период с января по середину марта 2022 года стоимость ее акций взлетела на 30%. За ней следуют военные корпорации «Northrop Grumann» и «General Dynamics» с показателями около 20%, далее идет военно-промышленный гигант «Raytheon» — около 10%. А ведь еще в начале этого года индексы роста акций этих компаний колебались около нуля, а порой отмечалось падение и в отрицательную зону.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> https://inosmi.ru/20220418/ssha-253842798.html/

Как следует из статьи «Livejournal», опубликованной в марте, 27 февраля Европейская комиссия приняла беспрецедентное решение о выделении из фондов ЕС 450 млн евро на закупку и поставку вооружения в качестве военной помощи Украине. Еще 50 млн. евро было выделено на «нелетальную» помощь (медицинское обеспечение и т.п.).

Начиная с 25 февраля практически все страны-члены ЕС и НАТО, а также Австралия приняли на национальном уровне решения об оказании Украине срочной военной помощи, в основном в виде передачи вооружения и военного имущества, имеющегося в наличии или на хранении своих вооруженных сил, с упором на противотанковые и зенитные средства, стрелковое оружие, боеприпасы, предметы снаряжения.

Примерный список известных решений отдельных стран об оказании Украине военной помощи –

**Австралия.** Помощь на сумму 75 млн австралийских долл., в том числе 50 млн долл. военной помощи и 25 млн долл. гуманитарной помощи. Ранее Австралия уже выделила 3 млн долл. в целевой фонд НАТО для Украины.

**Бельгия.** Одобрена передача в качестве военной помощи Украине из наличия бельгийской армии 3500 (по другим данным, 5000) автоматических винтовок «FNC» калибра 5,56 мм. Также патроны, 200 ручных одноразовых противотанковых гранатометов M72 LAW и 3800 тонн топлива.

Великобритания. Непрерывные поставки дополнительной военной помощи Украине, НО детали не раскрываются. Сообщалось, В поставки февраля ЧТО В конце противотанковые средства (возможно дополнительные партии переносных противотанковых ракетных комплексов «NLAW») и боеприпасы.

Германия. Передача в качестве военной помощи Украине Бундесвера ИЗ наличия 1000 ручных противотанковых гранатометов «Panzerfaust 3» и 500 зенитных управляемых ракет «Stinger». Сообщается, что РПГ «Panzerfaust 3» были переданы украинской стороне уже 1-2 марта. З марта было объявлено о решении передать Украине также 2700 старых советских ПЗРК «Стрела-2М» имущества армии бывшей ГДР. ИЗ

сообщается о планах передачи Украине 14 неназываемых немецких бронированных машин. Ранее Германия длительное время отказывалась от поставок оружия на Украину.

**Греция.** Направила в Польшу два военно-транспортных самолета «Lockheed C-130H Hercules» с грузом военной помощи Украине и еще два таких самолета с грузом медицинской помощи. Сообщается, что были поставлены автоматы Калашникова, патроны к ним и гранатометы РПГ-7 — видимо, из имущества армии бывшей ГДР, полученного Грецией от Германии в 1990-е годы.

Дания. В качестве военной помощи Украине из наличия датской армии 2700 одноразовых ручных противотанковых гранатометов «М72 ЕС LAW», а также комплектующих и запасных частей для переносных зенитных ракетных комплексов «Stinger». Стоит отметить, что РПГ «М72 ЕС LAW» являются одной из современных модификаций РПГ семейства «М72», и поставлялись датской армии норвежской группой «Nammo» начиная с 2018 года, то есть являются вполне «свежими».

Испания. 20 тонн срочной военной помощи, в которую вошли 5000 касок, бронежилеты, противогазы и дозиметры. 2 марта правительство Испании также приняло решение дополнительно передать Украине из наличия испанской армии 1000 одноразовых ручных противотанковых гранатометов типа «Alcotan» или «С90», 370 пулеметов и 700 тыс. патронов к ним, этот пакет должен быть доставлен в Польшу 4 марта.

Италия. Выделение крупного пакета военной помощи, основном в виде вооружения из наличия итальянских Сообщается, что сил. Украине вооруженных итальянцами передача переносных планировалась зенитных ракетных комплексов «Stinger», переносных противотанковых ракетных «MILAN», немецких ручных противотанковых комплексов гранатометов «Panzerfaust 3», а также нескольких тысяч 12,7-мм пулеметов M2 и 7,62-мм пулеметов «MG3/59», патронов к ним.

**Канада.** Выделение военной помощи на сумму 500 млн канадских долл. (394 млн долл. США). Заявлено, что туда войдут 125 ручных противотанковых гранатометов «Carl-Gustaf» и 2000 выстрелов к ним, стрелковое оружие, боеприпасы, каски,

бронежилеты, приборы ночного видения, а в дальнейшем планируется также поставка бронетехники (видимо, колесных бронированных машин из наличия канадской армии).

**Люксембург.** В качестве военной помощи из наличия в армии герцогства 100 переносных противотанковых ракетных комплексов «NLAW». Также 20 тыс. патронов, 15 палаток и несколько джипов.

**Нидерланды.** Одобрена передача в качестве военной помощи Украине 200 зенитных управляемых ракет «Stinger» и 50 немецких ручных противотанковых гранатометов «Panzerfaust 3» и 400 выстрелов к ним. Передача голландцами РПГ «Panzerfaust 3» Украине была разрешена германским правительством. Поставка на Украину вооружения была начата уже 27 февраля, включая имущество по объявленному еще до 24 февраля пакету (100 снайперских винтовок и 30 тыс. патронов к ним, 7 РЛС, каски, бронежилеты, миноискатели).

**Норвегия.** Передача 2000 гранатометов «М72 ЕС LAW», патронов, касок и бронежилетов. Общая сумма выделяемой Норвегией военной и гуманитарной (в основном) помощи Украине составит 226 млн долл. США.

Польша. Одобрена передача в качестве военной помощи Украине очередной крупной партии оружия военного имущества. В первом пакете — 100 минометов калибра 60 мм и боеприпасы к ним, патроны, каски, бронежилеты, восемь комплексов малых беспилотных летательных аппаратов, и большое количество 152-мм артиллерийских выстрелов. Кроме того, уже в конце февраля Польша передала ВВС Украины партию ракет типов Р-27 и Р-73 класса «воздух-воздух» советских образцов.

**Португалия.** Военная помощь на сумму 5 млн евро. Каски, бронежилеты, приборы ночного видения, ручные гранаты, старые 7,62-мм автоматические винтовки G3 и патроны различных калибров.

**Румыния.** Приняты решения направить два транша военной помощи, включающих топливо, каски, бронежилеты, боеприпасы советских образцов и военное снаряжение, а также продукты питания и медикаменты. Общая стоимость только транша помощи составит более 3 млн евро.

Словакия. Два пакета военной помощи на общую сумму до 20 млн евро. В первый пакет вошли 12 тыс. 120-мм минометных мин, 10 млн литров дизельного топлива и 2,4 млн литров авиационного топлива. Во второй пакет вошли ручные противотанковые гранатометы РПГ-7, а также 100 пусковых установок и 486 зенитных управляемых ракет переносного зенитного ракетного комплекса «Игла-1» из наличия словацкой армии.

Словения. В порядке военной помощи Украине выделила с хранения несколько тысяч автоматов Калашникова, патроны и каски.

**Франция.** Военная и невоенная помощь на сумму 300 млн евро — противотанковые ракетные комплексы и большое количество топлива.

Финляндия. Одобрена передача в качестве военной помощи 1500 одноразовых ручных противотанковых гранатометов (вероятно, типа «М72 ЕС LAW», которые поставлялись финской армии с 2012 года). Также переданы 2500 автоматов, 250 тыс. патронов, 2000 касок, 2000 бронежилетов, 100 санитарных носилок и 70 тыс. полевых пайков.

**Черногория.** Выделение Украине партии автоматов Калашникова и патронов к ним.

**Чехия.** Выделение военной помощи на сумму 26 млн евро. Первые партии были отправлены на Украину уже 27 февраля. Передаваемое имущество только в первых двух партиях на сумму 10 млн евро включает 30 тыс. пистолетов, 7000 автоматов, 3000 пулеметов, несколько десятков снайперских винтовок, 1 млн патронов, 4000 гранатометов неназываемого типа, а также большое количество артиллерийских выстрелов советских калибров.

В апреле власти Чехии заявили, что на чешских оборонных предприятиях будет ремонтироваться поврежденная военная техника украинских войск. Первым контрактом планируется ремонт танков, впоследствии речь может идти о ремонте бронемашин.

**Швеция.** Одобрена передача в качестве военной помощи на 53 млн долл. США: 5000 одноразовых ручных противотанковых гранатометов «АТ4», 135 тысяч полевых пайков, 5000 касок, 5000 бронежилетов, 300 групповых медицинских комплектов.

Эстония. Отправка Украину на противотанковых управляемых ракет «Javelin» (были доставлены 3 марта), зенитных боеприпасов (видимо, 23-мм выстрелы для установок ЗУ-23), 25 тыс. сухих пайков, медицинского оборудования и предметов солдатского снаряжения. 18 февраля на Украину была доставлена первая партия переданных Эстонией ракет американского ПТРК «Javelin». Всего, по сообщениям, в двух указанных партиях Украине передано суммарно около 120 ракет «Javelin Block 0, 1». Также сообщается, что 26 февраля правительство Германии одобрило передачу Эстонией Украине девяти 122-мм гаубиц буксируемых Д-30, приобретенных изначально Финляндией из арсеналов армии бывшей  $\Gamma Д P^{20}$ .

Необходимо отметить, что военно-техническая помощь западных стран Украине – мероприятие комплексное с решением сугубо меркантильных задач.

Страны НАТО «помогают» своим новым членам перейти на стандарты западных вооружений по ускоренной программе.

В период действия «Организации Варшавского договора» (1955-1991 годы) Албания, Болгария, Чехословакия, ГДР, Венгрия, Польша и Румыния накопили большое количество вооружений, от которого сейчас нужно просто избавиться.

Все, что не удалось продать в Африку, Азию и Латинскую Америку, сейчас можно продать/передать Украине.

Аналогичная ситуация с утилизацией боеприпасов, срок годности которых подходит к концу.

США отчасти разгрузили свои склады во время конфликтов на Ближнем Востоке.

То же касается и поставок бронетехники.

Под запросы поставок новой техники из США и Германии, активно разгружают свои запасы Австралия, Польша, Чехия и др.

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup> https://bmpd.livejournal.com/4492909.html/

Например, власти Словении приняли решение передать Украине 54 танка еще югославского производства M-84.

На фоне этого западные корпорации по производству оружия, оборудования и техники военного и двойного назначения, подписывают новые контракты и приумножают свою прибыль.

Следственный комитет Российской Федерации получил данные о поставках вооружения на Украину из 25 государств, 21 которых являются странами НАТО. Об этом 15 апреля сообщили в ведомстве<sup>21</sup>.

Также следствием возбуждено и расследуется уголовное дело по факту участия в рядах наемников граждан Великобритании, США, Норвегии и Канады.

Также известно, что ряд стран не только накачивали Украину оружием, но и принимали активное участие в подготовке украинской армии. Иностранные военные инструкторы принимали активное участие в подготовке украинской армии и националистических подразделений к боевым действиям.

В этой связи председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И.Бастрыкин поручил продолжить обобщать и систематизировать показания задержанных украинских военнослужащих, которые сообщают о работе военных советников из США, Великобритании и других государств.

6 апреля в ходе брифинга пресс-секретарь Пентагона Д.Кирби сообщил об отправке первой партии из 100 барражирующих снарядов «Switchblade» американской компании «AeroVironment» на Украину. Также он сообщил о планах США поставить Украине новую партию военной помощи на сумму 300 млн долл. США. По его словам, инициатива позволит Киеву «укрепить способность защищать себя».

22 марта Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в США А.И.Антонов отметил, что накачивание киевского режима западным оружием и забрасывание

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup>https://iz.ru/1321103/2022-04-15/skr-poluchil-dannye-o-postavkakh-vooruzheniia-na-ukrainu-iz-25-stran/

иностранных наемников на Украину – это безответственные и крайне опасные действия.

16 марта Президент Российской Федерации В.В.Путин подчеркнул, что Запад подталкивает Киев к кровопролитию, поставляя оружие и наемников на Украину.

В то же время это оружие может оказаться где угодно, в том числе в самих странах НАТО, активно милитаризующих Киев.

CNN сообщает, что у США есть немного способов отследить значительные поставки противотанкового зенитного и другого вооружения, которое они отправили через границу на Украину. Из источника следует, что угроза заключается в том, что спустя какое-то время часть этого оружия может оказаться в руках других вооруженных сил и ополченцев, которых США не собирались вооружать.

Украина вновь оказалась втянута в «черную» схему поставок оружия. По различным источникам, уже более пяти млн единиц различных видов вооружений, поставленных Киеву Западом, утекли на черный рынок.

Материал подготовил:

АЛЕКСАНДРОВА И.С., заместитель начальника отдела УМС МВД России

# 4. К ВОПРОСУ О ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ В СВЯЗИ С МИГРАЦИОННЫМ КРИЗИСОМ В ЕС

Примечание: данная аналитическая справка, посвященная вопросу торговли людьми в связи с европейским миграционном кризисом, является продолжением аналогичного по проблематике материала, выпущенного 8 апреля в аналитическом обзоре по результатам мониторинга международной информации в связи с событиями на Украине.

С момента начала проведения Российской Федерацией специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины с украинской территории произошел массовый исход беженцев как в государства Европейского союза, так и на территорию России.

Основными государствами приема беженцев с территории Украины стали: Польша, Россия, Румыния, Венгрия, Молдавия, Словакия, а также Белоруссия.

Также украинские мигранты продолжают процесс расселения по территории государств-членов Европейского союза.

Организация Объединенных Наций оценивает<sup>22</sup> текущий кризис на Украине как *«самый стремительно развивающийся миграционный кризис в новейшей истории»*. По информации ООН, в настоящее время число украинских внутренних вынужденных переселенцев достигло 7,1 млн человек, свои дома были вынуждены покинуть две трети украинских детей.

По состоянию на 20 апреля, Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев оценивает<sup>23</sup> число мигрантов, прибывающих с территории Украины с 24 февраля в количестве более 5 млн человек.

По данным УВКБ ООН<sup>24</sup>, по состоянию на указанную дату, беженцы с территории Украины перемещаются в Польшу (2 млн 847 тыс.), Румынию (763 тыс.), Венгрию (476 тыс.), Молдавию (428 тыс.), Словакию (346 тыс.), а также Белоруссию (23,9 тыс.).

<sup>&</sup>lt;sup>22</sup> https://news.un.org/ru/story/2022/04/1421832/

<sup>&</sup>lt;sup>23</sup> https://www.unhcr.org/ukraine-emergency.html/

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> https://data2.unhcr.org/en/situations/ukraine/

Россия, по данным УВКБ ООН, приняла около 563 тыс. беженцев с территории Украины.

<u>Справочно</u>: Согласно поступившим из МЧС России сведениям, в период с 18 февраля по 20 апреля с территории Украины, ДНР и ЛНР, по данным Пограничной службы ФСБ России, через пункты пропуска на территорию Российской Федерации прибыло более 896 тыс. человек, в том числе 166 тыс. детей.



Карта движения миграционных коридоров из Украины, подготовленная УВКБ ООН (20.04.2022)<sup>25</sup>

Также обращает на себя внимание, что с 18 апреля УВКБ ООН начали фиксировать и предоставлять информацию о гражданах Украины, которые вернулись на свою родину. Так, по состоянию на указанную дата на территорию Украины вернулось более 990 тыс. украинских граждан.

Вместе с тем, по информации ООН, данный показатель трансграничного перемещения может быть «маятниковым», и не обязательно свидетельствует об устойчивом возвращении украинцев, поскольку ситуация на Украине остается крайне нестабильной и непредсказуемой.

В профильных агентствах системы ООН по вопросам миграции делают все возможное, чтобы предупредить об опасности для украинцев, вынужденных бежать от текущего кризиса.

<sup>&</sup>lt;sup>25</sup> https://www.unhcr.org/ukraine-emergency.html/

Международные чиновники полагают, что определенные преступники могут попытаться воспользоваться уязвимым положением украинцев, которые в одночасье остались без средств к существованию, и заманить их *«в ловушку»*, предложив бесплатный транспорт, крышу над головой, работу или какуюнибудь другую помощь.

В настоящее время, по мнению ООН, торговля людьми принимает самые различные формы — это может быть сексуальная эксплуатация, принудительный труд, попрошайничество, вовлечение в преступные действия и любая другая кабала.

Принимая во внимание масштабы миграционного кризиса в ЕС, а также информацию, что большинством мигрантов, покидающих Украину, являются женщины и дети, возникают существенные риски использования данных групп.

ООН считает, что правительства обязаны обеспечить регистрацию и идентификацию прибывающих украинцев, а также предоставить им защиту.

По мнению МИД России, криминогенные риски возрастают во всех государствах ЕС, принимающих беженцев с территории Украины.

В результате украинского кризиса Европейский союз не только ожидает череду криминальных волн, но и эволюцию организованной преступности. В этой связи ожидается особое усиление сбора данных Европола и других есовских правоохранительных агентств на границах ЕС и Молдавии с Украиной, в частности, Агентства пограничной и береговой охраны ЕС «Фронтекс».

Французское председательство в ЕС заявляет о неизбежности роста преступности в Европейском союзе, причем как в ближайшем будущем, так и в перспективе. В среднесрочной перспективе также прогнозируется рост незаконного трафика различных категорий (оружия, взрывчатки, наркотиков и сигарет) как с Украины, так и транзитом через ее территорию.

Есовцы допускают, что территория Украины будет использована как площадка для транзита незаконных мигрантов, включая снабжения последних поддельными украинскими документами, удостоверяющих личность.

По информации загранаппарата МВД России, ситуация на Украине значительно влияет на криминогенную обстановку на Европейском континенте, особенно в области незаконной миграции и торговли людьми.

Отмечается, что события на Украине создают благоприятные условия для активизации деятельности преступных группировок. Данную информацию подтверждают многочисленные неправительственные и правозащитные организации.

Загранаппарат МВД России фиксирует, что организованные преступные группы Италии, Польши, Румынии и ряда других государств-членов Евросоюза, в том числе Молдавии, специализирующиеся на торговле людьми и сексуальной эксплуатации еще до начала боевых действийна Украине начали активно использовать украинских граждан в своих криминальных схемах.

В нынешних условиях угроза роста этих преступных проявлений резко усиливается.

Со стороны европейских ОПГ фиксируется растущий интерес к прибывающим на территорию Евросоюза женщинам и несовершеннолетним.

Информация о непростом характере и тяжелой адаптации украинцев, приезжающих в государства-члены ЕС все больше поднимается в европейской и международной прессе.

Турецкое издание «dikGAZETE» опубликовало материал относительно того, что европейцы столкнулись с серьезными проблемами в вопросе приема беженцев из Украины<sup>26</sup>. При этом турецкие журналисты полагают, что можно не сомневаться, что кризис беженцев будет только нарастать.

Граждане Австрии, Польши, Венгрии и некоторых других европейских государств выступают против принятия украинских мигрантов их странами.

Более того, германская «Deutsche Welle» опубликовала пространный текст, в котором выразила явные сомнения

<sup>&</sup>lt;sup>26</sup> https://www.dikgazete.com/yazi/ukraynali-multeciler-avrupa-da-sosyal-patlamaya-sebep-olabilir-mi-4422.html/

относительно возможности интеграции беженцев в германское общество.

У большинства беженцев возникают проблемы с адаптацией к новой среде, что отрицательно сказывается на социальных отношениях в обществе.

По информации МИД России, по сообщениям немецких СМИ, число украинских беженцев в ФРГ по-прежнему растет. 18 апреля ФМВД Германии сообщило, что с 24 февраля в ФРГ зарегистрировано более 357 тыс. украинских беженца<sup>27</sup>.

Немецкие правозащитники критикуют привилегии в отношении выходцев с Украины, считая их ущемляющими права, прибывающих из других регионов, в том числе из Сирии, Ирака и Пакистана. Отдельное беспокойство общественного мнения в Германии вызывает неравномерное распределение беженцев по территории страны, что дает существенную нагрузку на инфраструктуру крупных городов ФРГ. С наплывом беженцев в Германии активизировалась торговля людьми и особенно вовлечение женщин в проституцию.

В открытых источниках зафиксированы отдельные факты агрессивного поведения украинских беженцев в Европе. Обращают на себя внимание инциденты в  $\Phi P\Gamma^{28}$ , где украинцы в издевательской манере описывают условия содержания и приема компетентными германскими органами, которые с трудом справляющиеся с наплывом украинских мигрантов.

С учетом складывающейся обстановки в сфере миграции на территории Европейского союза, а также дальнейшего продолжения Российской Федерацией специальной военной операции прогнозируется рост числа случаев торговли лиц с украинским гражданством.

При этом ухудшение криминогенной обстановки и рост преступности в государствах-членах ЕС также должен возрасти.

Прогнозируется деградация криминогенной обстановки в крупнейших государствах приема украинских мигрантов: Польше, Венгрии, Словакии, Молдавии, Румынии, а также в иных государствах расселения беженцев на территории Европейского

\_

<sup>&</sup>lt;sup>27</sup> https://tass.ru/obschestvo/14402295/

<sup>&</sup>lt;sup>28</sup> https://t.me/srochnow/5728/

союза, и рост инцидентов, связанных с торговлей людьми и проституцией.

Также ожидается рост недовольства коренного населения наиболее экономически успешных государств-членов ЕС: Германии, Италии, Норвегии, Франции, Финляндии, Швейцарии и Швеции в части сложности при адаптации украинских мигрантов, которые во многих случаях проявляют акты национализма и русофобии.

Прогнозируется сложный процесс интеграции тех украинских вынужденных переселенцев, которые решат остаться на территории Европейского союза. Одновременно не исключается также и вариант возвращения, определенного числа украинцев к себе на родину в случае завершения активной фазы специальной военной операции.

Материал подготовил:

ГОЛОВАТЮК А.С., старший инспектор по особым поручениям УМС МВД России

### 5. ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ США

Мониторинг основных американских медиаизданий показывает, что их первые полосы ежедневно посвящены ситуации на Украине.

Основной вектор подачи остается неизменным — продолжается гипертрофированная оценка «военных успехов» ВФУ и «неудач» Вооруженных Сил Российской Федерации.

Раскручиваются сюжеты о том, что российские войска «достигли предела своих возможностей» в ходе специальной военной операции на Украине, тем самым предрекая что «победа Украины близка».

В этой связи продвигаются идеи об интенсификации экономического давления на Россию с целью разрушения ее экономики, а также об активизации масштабного военного содействия стран НАТО киевскому режиму.

Целенаправленно распространяются фейки о виновности российских войск при событиях в Буче и Краматорске. Западными СМИ игнорируются доказательства о том, что случай в Буче был инсценировкой, организованной украинскими ЦИПсО (нестыковки и ляпы в подаче информации, интервью с мирными жителями).

Случай в Краматорске аналогичен — незамедлительно вынесен вердикт о виновности российских войск в гибели мирного населения, пытавших эвакуироваться из города. Принципиально замалчивается факт о том, что ракета была украинской — выявленный серийный номер снаряда «Точка-У», состоящего на вооружении ВФУ.

Примечательна статья издания «American Conservative» о выступлении известного инвестора и предпринимателя Д.Сакса на тему: «Государственный департамент США не смог предотвратить войну. Предотвратит ли теперь мир?<sup>29</sup>».

В статье говорится о том, что в настоящее время США столкнулись с самой опасной ситуацией в американской внешней политике со времен кубинского кризиса.

<sup>&</sup>lt;sup>29</sup> https://www.theamericanconservative.com/articles/the-state-department-failed-to-prevent-the-war-will-it-now-prevent-the-peace/

Американскому обществу «экспертами» в правительстве и СМИ скармливается поток информации, колеблющийся между нагнетанием страха и обнадеживающим высокомерием: с одной стороны говорят о том, что *«территориальные амбиции России не остановятся на Украине и, в конечном итоге, будут угрожать всей Европе»*, с другой стороны, что *«русская армия увязла и находится на грани унизительного поражения»*.

Эксперты в унисон заявляют, что правительство США может смело наращивать свое вмешательство в восточноевропейском конфликте, однако восклицая, что *«нужно опасаться В.В.Путина, потому что он безумен и способен на все, что угодно»*.

В этой связи ставится вопрос перед обществом: «Как обычные граждане, слушающие эти противоречивые и безрассудные заявления, могут доверять американским «экспертам?».

Наряду с ошибками экспертного класса приводятся примеры ошибок внешнеполитического истеблишмента на протяжении более двух десятилетий. Тратя триллионы долларов в Афганистане, Ираке, Сирии и Ливии американскому обществу внушалось, что США побеждают и их политические цели достигаются, но ровно до того момента, когда их уход раскрывает масштабы полного провала американских кампаний, оставляя за собой смерти и разрушения.

Атрофированные дипломатические усилия после двух десятилетий почти непрерывных войн сделало нынешнее положение намного хуже, поставив американское общество под угрозу более масштабной войны, роста инфляции, резкого экономического спада, отсутствия продовольственной безопасности и даже потенциальной ядерной конфронтации, если ситуация в Восточной Европе выйдет из-под контроля.

Выдвигается тезис о том, что военный конфликт на Украине возможно было предотвратить американской стороной:

«Есть два способа предотвратить конфликт: сила и дипломатия. Рассмотрим американского орла, изображенного на Большой печати Соединенных Штатов, которая также есть на долларовой банкноте. Его когти сжимают 13 стрел и оливковую ветвь. Это отражает понимание нацией того, как

установить и поддерживать мир с момента нашего основания: сила и дипломатия. Текущая администрация потерпела неудачу на обоих фронтах».

Говоря об ошибках текущей администрации США, заявляется, что Дж.Байдену не удалось «сделать Америку великой снова», когда ОН В начале своих полномочий подорвал энергетическую американскую независимость, отменив «Keystone XL<sup>30</sup>» трубопровода строительство ограничил невозобновляемых собственных использование источников энергии.

Также страны НАТО, такие как Германия, впали в еще большую энергетическую зависимость от российского газа, фактически ликвидировав<sup>31</sup> свою атомную энергетику, тем самым аннулировав «страх России» перед вводимыми санкциями (потому что газ нужнее).

В дни, предшествующие началу военной спецоперации на Украине, Дж.Байден *«дал зеленый свет «незначительному вторжению России на Украину»*, заявив на пресс-конференции<sup>32</sup>, что это не станет обязательной причиной введения санкций и ограничений.

«С момента Бухарестской декларации 2008 года<sup>33</sup>, когда НАТО открыла дверь для членства для Украины и Грузии, русские указали, что членство для этих двух приграничных стран было для них неприемлемой «красной чертой». Позже в том же году они быстро доказали свою серьезность, вторгшись в Грузию uзакрепив *3a* собой территорию, где проживало преимущественно русское население. (Разве это не звучит до жути знакомо?) Последние 14 лет Путин и вся российская элита говорили в один голос: членство в НАТО для Украины было невыносимой угрозой безопасности. Мы проигнорировали эту красную черту, продолжая настаивать на расширении НАТО

 $<sup>^{30}</sup>$  https://www.dw.com/en/with-a-pen-stroke-president-joe-biden-cancels-keystone-xl-pipeline-project/a-56285371/

<sup>&</sup>lt;sup>31</sup> https://abcnews.go.com/International/wireStory/correction-germany-nuclear-shutdown-story-82051054/

<sup>32</sup> https://www.npr.org/2022/01/20/1074466148/biden-russia-ukraine-minor-incursion/

<sup>&</sup>lt;sup>33</sup> 20-й саммит стран-членов НАТО состоялся 2-4 апреля 2008 года в Бухаресте. Тогда в план действий по членству в НАТО (ПДЧ) присоединились Украина и Грузия. (https://en.wikipedia.org/wiki/2008\_Bucharest\_summit/)

и переводе вооруженных сил Украины на платформу НАТО еще до официального членства», – заявил Д.Сакс.

### ДВУСМЫСЛЕННЫЕ СИГНАЛЫ США

В июне 2021 года, после встречи президентов России и США в Женеве, Дж.Байден публично заявил<sup>34</sup>, что коррупция в Украине препятствует ее вступлению в НАТО. Согласно заявлениям американской разведки<sup>35</sup>, наращивание российской военной мощи на границе с Украиной начало уменьшаться после саммита В.В.Путина и Дж.Байдена и не увеличивалось до октября – ноября.

1 сентября 2021 г. в ходе визита президента Украины Зеленского в Белый дом опубликовано<sup>36</sup> совместное заявление лидеров двух стран, подтверждающее тесные экономические и военные связи Украины и США, включая поддержку ее членства в НАТО. Это послужило основой подписания<sup>37</sup> 10 ноября 2021 г. госсекретарем США Э.Блинкеном и министром иностранных дел Украины Д.Кулебой рамочного соглашения, рассчитанного на 10 лет и представлявшего собой развернутую версию опубликованного ранее совместного заявления.

Январь 2022 года ознаменовался рядом тяжелых переговоров госсекретаря США Э.Блинкена и Министра иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова, в ходе которых российской стороной неоднократно доводились опасения о дальнейшей интеграции Украины в НАТО.

В конечном итоге Э.Блинкен заявил<sup>38</sup>: «Никаких изменений не произошло; изменений не будет». «Дверь НАТО открыта, остается открытой, и это наше обязательство».

20 марта в ходе интервью<sup>39</sup> изданию «CNN» Зеленский обмолвился о том, *«что в США ему в частном порядке сказали, что Украина не будет принята в НАТО, но дверь должна оставаться публично открытой»*.

<sup>&</sup>lt;sup>34</sup> https://www.bloomberg.com/news/articles/2021-06-14/biden-says-ukraine-has-work-to-do-on-corruption-to-get-into-nato/

<sup>35</sup> https://theintercept.com/2022/03/11/russia-putin-ukraine-invasion-us-intelligence/

<sup>&</sup>lt;sup>36</sup> https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/09/01/joint-statement-on-the-u-s-ukraine-strategic-partnership/

<sup>&</sup>lt;sup>37</sup> https://www.state.gov/u-s-ukraine-charter-on-strategic-partnership/

<sup>38</sup> https://www.state.gov/secretary-antony-j-blinken-at-a-press-availability-13/

<sup>39</sup> https://www.youtube.com/watch?v=cQO7ij2IIxE/

В этой связи двусмысленное поведение США возможно интерпретировать как публичный отказ России предоставить гарантии невступления Украины в западный блок (с другой стороны признавшись Украине об отсутствии намерений способствовать ее вступлению в альянс).

Американской стороной **игнорируются** обоснованные опасения Российской Федерации о том, что на протяжении почти 2 тыс. км ее границы де-факто окружены альянсом, воспринимаемым как враждебно-настроенный (в особенности на фоне бомбардировок НАТО Югославии и операций против президента Ливии М.Каддафи).

Отрицается адекватность предположений о том, что размещение наступательных вооружений Североатлантического альянса на территории Украины может рассматриваться российской стороной с той же серьезностью, что и реакция США на появление аналогичных советских вооружений в 1962 году на Кубе в 90 милях от границы с Америкой.

По мнению Д.Сакса, госдепартамент США не предпринял всех возможных усилий, чтобы избежать военного конфликта на Украине. На сегодняшний день мир может наблюдать последствия американских дипломатических ошибок, некомпетентность которых скрывается руководством США.

началом спецоперации на Украине представители заявлять $^{40}$ , США что администрации начали вторжение в Украину не имеет ничего общего с расширением НАТО. По словам пресс-секретаря Белого дома Дж.Псаки<sup>41</sup>: «любой, кто говорит иначе, «попугайно» повторяет путинские тезисы». Их цель состояла в том, чтобы создать табу на эту тему, которое существует до сих пор. Американским СМИ не разрешается обсуждать причин военных событий без согласования вопросов.

Данная ситуация указывает на шаги американского правительства в сторону затягивания конфликта. Отсутствует цель содействовать прекращению огня и участию в переговорном процессе. Руководство США странным образом молчит,

<sup>40</sup> https://twitter.com/McFaul/status/1496726589828067339?s=20&t=9Z97hwXc-J1cl-R8ZUojFw/

<sup>&</sup>lt;sup>41</sup> https://www.businessinsider.com/psaki-accuses-josh-hawley-of-parroting-russian-talking-points-2022-2/

в то время как Э.Макрон, Н.Беннет и Р.Эрдоган выступают в роли миротворцев. Американская сторона, наоборот, публично выражает позицию о несерьезности намерений России в вопросе по заключении мира.

С учетом прошедших трех раундов переговоров России и Украины, общие контуры потенциальной «сделки» уже ясны: нейтралитет Украины в обмен на международные гарантии безопасности; признание присоединения Крыма Россией, которое с 2014 года является свершившимся фактом и поддерживается подавляющим большинством проживающих там людей; признание независимости Донецкой и Луганской народных республик — принятие этих положений положило бы конец бушующему военному конфликту.

Д.Сакс считает, что Соединенные Штаты должны сделать все возможное, чтобы поддержать данную договоренность, поскольку у них нет жизненно важного национального интереса в деталях того, какой будет официальный статус у ДНР и ЛНР.

Национальный интерес американских граждан иной — избежать потенциальных рисков затяжного противостояния: эскалации боевых действий (что может повлечь за собой применение ядерного оружия), интенсификации экономической войны или инфляции (угрожающей западу рецессией), создания опасности для глобальных цепочек поставок продовольствия, сопряженной с потенциальным голодом во всем мире.

В статье приводится предположение о том, не препятствует ли намеренно администрация США достижению мирных договоренностей по причине того, что хочет «погрузить В.В.Путина в дальнейшее противоборство с ВФУ, конечной целью которого станет дестабилизация и свержение режима в России».

При этом констатируется тот факт, что все попытки американского правительства смены режима за последние 20 лет потерпели крах (Югославия, Ирак, Ливия, Сирия, Афганистан), оставив после себя гуманитарные катастрофы и вакуум власти. «Наши дипломаты должны быть агентами мира, а не агентами смены режима», – говорит Д.Сакс.

Поэтому продолжающаяся «железная» дипломатия госдепа США, которая определяет интересы Америки настолько широко, что включает в себя проявление агрессии практически в любой точке мира не рациональна и может поставить национальные интересы американских граждан под угрозу.

Материал подготовил:

ЕРМОЛАЕВ Н.С., ведущий советник УМС МВД России

# 6. РЕАКЦИЯ ЛИГИ АРАБСКИХ ГОСУДАРСТВ (ЛАГ) НА ПРОВЕДЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ НА УКРАИНЕ

В настоящее время ключевое значение для России имеет сохранение внеблокового статуса большинства стран Ближнего Востока и Северной Африки, входящих в Лигу арабских государств (ЛАГ). В момент, когда США и НАТО продвигают линию на международную изоляцию России и втягивание различных стран в санкционное противостояние с Москвой, значение позиции арабских стран объективно возрастает.

<u>Справочно</u>: Лига арабских государств – региональная межправительственная организация. Создана в Каире 22 марта 1945 г.

В настоящее время в состав Лиги входят 22 государства: Египет, Судан, Ирак, Иордания, Сирия, Ливан, Палестина, Алжир, Ливия, Тунис, Марокко, Мавритания, Йемен, Кувейт, Саудовская Аравия, Катар, Бахрейн, Оман, ОАЭ, Сомали, Джибути, Коморские острова.

В январе 1990 года в Москве было открыто бюро ЛАГ. Россия поддерживает активный политический диалог с руководством Лиги по вопросам ближневосточного мирного процесса.

Страны арабского мира, традиционно не отличающиеся единством мнений, не имеют общей позиции относительно российских действий на Украине, хотя в целом большинство государств придерживается весьма сдержанных комментариев относительно происходящего.

Важным на данный момент является то, что ни одно государство ЛАГ не присоединилось к санкциям против России. лиги также выражают готовность Государства выступить Украиной. посредниками в переговорах между Россией и Тем не менее, почти все проголосовали в поддержку резолюции Генеральной Ассамблеи ООН по Украине, осуждающей действия России. Исключениями стали Сирия, безоговорочно вставшая сторону России, И Марокко, не принявшее участие в голосовании.

Конечно, неоднозначность позиции многих стран данного региона, с одной стороны, зависит от экономической, военной и политической помощи Вашингтона, с другой — они уже научены горьким опытом, который заключается в том, что нельзя опираться только на один полюс силы. Москва очень тяжело

в последние 20 лет восстанавливала свои связи со странами Ближнего Востока – с теми, с кем сотрудничала еще в советскую эпоху, и выстраивала новые контакты с теми из арабских стран, кто во времена «холодной войны» был в западном лагере.

28 февраля Лига арабских государств с осторожным обращением, в котором Россия не упоминается, называется «кризисом», который a вторжение следует Помощник «урегулировать дипломатическим путем». генерального секретаря ЛАГ Х.Заки заявил: «Арабские страны имеют дружеские отношения и с Украиной, и с Россией. А друзьям тяжело видеть, как двое из них воюют друг с другом, и поэтому  $\Pi A\Gamma$  заняла позицию нейтралитета».

Власти многих арабских стран в заявлениях для прессы также ограничиваются в основном призывами к деэскалации и подчеркивают важность прекращения огня. Одной из причин арабского сдержанности мира, помимо дружественных отношений Москвой, ОНЖОМ назвать также недоверие к западным странам, главным образом к США, особенно после прошлогоднего спешного вывода американских войск из Афганистана.

Позиции США на Ближнем Востоке можно удерживать только давлением и демонстрацией силы. Учитывая, что некоторые страны арабского мира ранее были в разной степени проамериканскими, их нейтралитет в настоящее время может означать уход от политики США. В лице России у них появляется альтернатива.

Внесли свою лепту и личные дружеские отношения между Президентом Российской Федерации В.В.Путиным и лидерами арабских стран Персидского залива. Помимо этого, для нефтяных держав Ближнего Востока остается важным сохранение условий по сделке ОПЕК+, которая, по сути, является ключевым фактором в развитии экономики данных стран.

Основные вызовы для региона на фоне событий на Украине связаны с нестабильностью на рынке энергоносителей (монархии Персидского залива: Оман, ОАЭ, Саудовская Аравия, Катар, Бахрейн, Кувейт, Ирак и Иран), оттоком туристов (ОАЭ, Египет) и, конечно, перебоями в поставках продовольствия. Около 70%

экспорта пшеницы из России и 40% экспорта кукурузы и подсолнечного масла из Украины приходилось на страны Ближнего Востока и Африки. По многим прогнозам, из-за введенных против России санкций арабы могут столкнуться с серьезным продовольственным кризисом уже в этом году.

Саудовская Аравия не поддержала санкции против России и демонстрирует антиамериканскую риторику<sup>42</sup>. Эр-Рияд заявил, что не будет увеличивать добычу нефти, чтобы снизить цены, и намерен дальше придерживаться соглашения о добыче, заключенного с Россией в формате ОПЕК+. Рост цен на нефть делает для ОАЭ сотрудничество с Россией ключевым фактором<sup>43</sup>. Эмираты вслед за Китаем и Индией воздержались от голосования по выдвинутой Вашингтоном резолюции Совета Безопасности ООН, осуждающей действия Москвы.

Пророссийскую позицию заняли **Иран**, **Ирак**, **Йемен**, **Сирия**. Вместе с тем Иран, по всей видимости, до сих пор надеется заключить «ядерную сделку» с США в свою пользу. Ведь как можно критиковать мирную ядерную программу Ирана после заявлений президента Украины Зеленского с трибуны Мюнхена *«о восстановлении ядерного арсенала Украины?»*.

**Катар** больше всех на Ближнем Востоке был втянут в планы президента США Дж.Байдена стать альтернативным поставщиком газа в Европу. Доха же призвала «все стороны проявлять сдержанность», не обвиняя при этом Россию. Эмир Катара заявил, что его страна не может увеличить производство сжиженного природного газа (СПГ) и перенаправить свой экспорт в Европу, чтобы предотвратить там энергетический кризис<sup>44</sup>.

**Египет** опубликовал заявление о том, что с обеспокоенностью следит за событиями на Украине и призывает к дипломатическим решениям во избежание гуманитарных кризисов. Однако Каир последние несколько лет наращивал военное сотрудничество с Россией, которая, в отличие от ЕС и США, поддержала решение президента А.Ф.Сиси запретить деятельность «Братьевмусульман». К тому же Египет сильно зависит от импорта

<sup>42</sup> https://www.kommersant.ru/doc/5260352

<sup>43</sup> https://theintercept.com/2022/03/09/russia-oil-uae-ukraine-invasion/

<sup>44</sup> https://www.reuters.com/world/middle-east/qatar-can-divert-up-15-its-gas-exports-2022-02-22/

пшеницы из России и Украины, и его прекращение угрожает продовольственным кризисом.

Такие государства, как **Алжир**, **Марокко** и **Тунис**, которые зависят от импорта пшеницы из России и Украины, очевидно, считают нейтральную позицию в конфликте лучшим решением.

В то же время нашлись и те, кто открыто раскритиковал действия Кремля. Так, МИД **Ливана** 24 февраля осудил<sup>45</sup> Москву за нарушение территориальной целостности Украины и призвал к *«немедленному прекращению военной операции»*. Позже парламент раскритиковал МИД Ливана за поспешность и «неспособность понимания глобальных раскладов». После этого многие члены «коалиции 8 марта», куда входит «хизбалла», публично выступили в поддержку России.

С осуждением России также выступили в Ливии<sup>46</sup>.

**Кувейт** оказался единственной арабской страной, ставшей соавтором резолюции Совета Безопасности ООН о привлечении России к ответственности за ее агрессию против Украины.

Локальные СМИ в каждой из арабских стран весьма осторожно передают информацию о военных действиях в Украине, стремясь в равной степени отражать позиции Москвы и Киева. Между тем в новостных сообщениях по этой теме, как правило, используются слова «война» или «вторжение».

В то же время крупные общеарабские СМИ, связанные с западными медиа, в частности издающаяся в Лондоне газета «Asharq Al-Awsat» или вещающий из ОАЭ телеканал «Al Arabia», дают более однозначные оценки происходящему на украинской территории. Приглашенные эксперты И аналитики делают Россией акцент на нарушении международного права, территориальной целостности и суверенитета Украины. Вместе с тем, как и во многих изданиях на Западе, большое внимание уделяется многочисленным жертвам среди мирного населения, приводятся истории украинских беженцев, покинувших дома и потерявших своих близких.

Передача максимально подробной информации с места событий достигается за счет того, что сразу несколько

https://english.alarabiya.net/News/world/2022/02/24/Lebanon-condemns-Russian-invasion-of-Ukraine/
 https://www.aa.com.tr/en/middle-east/libya-condemns-russian-military-operation-in-ukraine/2513252/

корреспондентов ряда крупных арабских телеканалов, например катарской «Al Jazeera», работают на Украине, а также на украинско-польской границе.

высказывается двойных мнение 0 политике стандартов западных стран относительно НОВОГО кризиса беженцев в Европе, a также  $\mathbf{o}$ трудностях, которыми  $\mathbf{c}$ сталкивались в предыдущие годы выходцы с Ближнего Востока, стремясь попасть в европейские страны, некоторые из которых отказывались их принимать. «Украинцы — европейцы, а мы — нет. Западные страны слушают их, но не слушают нас», — замечает ливанский журналист и политолог, обозреватель газеты «Asharq Al-Awsat» Х.Сагие.

Отдельные аналитики высказывают сочувствие Украине, сравнивая действия России с оккупацией Израилем ряда палестинских территорий и напоминая при этом о сдержанной, по их мнению, реакции европейцев, например, на переселенческую политику израильских властей на Западном берегу реки Иордан.

При этом стоит отметить, что российские государственные медиа, такие как арабское отделение сети «RT» или турецкое издание «Спутника», популярны на Ближнем Востоке. Корпус российских дипломатов, которые, в отличие от их западных коллег, свободно говорят на арабском, что позволяет им делать заявления и выступать с разъяснениями в арабских СМИ.

Ближний Восток понимает логику России, которая хочет добиться возвращения НАТО к границам, обозначенным в 1997 году. Там прекрасно помнят колониальное прошлое. Лидеры региона знают, каковы последствия вмешательства США, Франции и Великобритании, не понаслышке. В регионе до сих пор слышится эхо «арабской весны». Ирак, Ливия, Йемен и Сирия служат живым напоминанием о том, как Запад на самом деле относится к «правам человека», «демократии» и суверенитету.

Сегодняшние события — это реперные точки истории. Накопилась критическая масса противоречий между системой международного права, политикой отдельных государств и декларируемых ООН «универсальных» ценностей.

После кризиса на Украине многие ожидают ревизии существующего однополярного миропорядка. И Восток будет играть в этом одну из ведущих ролей.

В завершении стоит упомянуть, что 4 апреля в Москве состоялась встреча Министра иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова с контактной группой ЛАГ, в которую вошли главы МИД Алжира, Египта, Иордании, Ирака, Судана, генеральный секретарь ЛАГ А.А.аль-Гейт и посол ОАЭ в России. Лига арабских государств выступила с инициативой участвовать в примирении России и Украины. После встречи с С.В.Лавровым в Москве, делегация вылетела в Варшаву для встречи с главой МИД Украины Д.Кулебой.

Решение о создании группы по украинскому кризису было 9 созванном ПО инициативе принято марта на ЛАГ заседании Египта специальном Совета ПО Украине для «отслеживания и проведения необходимых консультаций и контактов со всеми заинтересованными сторонами с целью содействия нахождению дипломатического решения кризиса».

В интересах стран арабского мира, чтобы конфликт на Украине закончился как можно скорее, а Россия сохранила свой голос на международных площадках, чтобы все вновь не вернулось к однополярному миру. «Наше послание украинской стороне такого же содержания, что я адресовал Сергею Лаврову: какой вы видите нашу роль, что вы хотите, чтобы мы сделали для прекращения огня и возвращения к нормальной жизни, чтобы это положительно отразилось на мировой ситуации и ситуации в арабском мире с учетом тех негативных последствий, что мы испытываем», — сказал генеральный секретарь ЛАГ по итогам встречи в Москве.

Материал подготовил:

УМНОВА А.Т., *советник УМС МВД России* 

# 7. РЕАКЦИЯ СТРАН ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ НА СОБЫТИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ПРОВЕДЕНИЕМ РОССИЕЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ НА УКРАИНЕ

Российская специальная военная операция на Украине оказывает глобальное влияние на многие страны мира, в том числе и страны Латинской Америки. Ситуация на Украине занимает одно из ведущих мест среди новостных и аналитических материалов в СМИ стран Латинской Америки.

Военно-политический конфликт на Украине, к которому привело расширение НАТО на восток, что, по сути, вынудило Россию предпринять решительные действия по обеспечению своей безопасности, привел к развязыванию экономической и психологической войны США и ЕС против России. Внешнеполитические столкновения непосредственно затронули и страны латиноамериканского региона, наблюдающие за тем, как Россия своими действиями на Украине, по сути, дает отпор экспансии США и НАТО.

Латинскую Америку от Украины отделяют тысячи километров и океан, но страны региона имеют собственное мнение о сложившейся ситуации. И повлиять на него не могут даже США.

Исходя из своего исторического опыта, латиноамериканцам хорошо знакомы империалистические стремления и подрывные действия США против независимых государств, применение экономической блокады путем введения санкций, от которых, в первую очередь, страдает мирное население.

Несмотря на географическую удаленность региона, у России налажены прочные связи и выстроены конструктивные отношения практически со всеми латиноамериканскими странами сферах международного сотрудничества, свидетельствуют, например, недавние визиты глав Аргентины Бразилии Москву, официальный тур Председателя Думы Федерального Собрания Российской Государственной Федерации В.В.Володина в Гавану и Манагуа, представительств Россотрудничества в ведущих странах этого региона, так называемых Русских клубов с собственной инфраструктурой, организаций российских соотечественников,

многие из которых получают гранты из России, и ассоциаций выпускников российских (советских) вузов.

Страны, выразившие свои безоговорочную поддержку действиям России на Украине, — Куба, Венесуэла и Никарагуа. Следует отметить, что коммунисты Кубы, революционеры Венесуэлы и сандинисты Никарагуа стоят на стороне России, в то время как прозападная оппозиция этих стран придерживается указаний своих кураторов из США.

Через несколько дней после начала специальной военной операции Организация американских государств (ОАГ) опубликовала заявление об осуждении военной операции России на Украине. Пять стран — членов ОАГ не стали осуждать Россию и подписывать это заявление: Аргентина, Бразилия, Боливия, Сальвадор и Уругвай. От введения экономических и политических ограничений против России также воздержались Никарагуа, Боливия, Сальвадор, Уругвай и Аргентина. В первую очередь это заслуга российских посольств.

Но в Аргентине, Бразилии, Уругвае, Мексике, не говоря уже о тех странах Латинской Америки, которые поддержали введение санкций, в основных СМИ резко критикуют Россию. Посольства Украины в странах Латинской Америки, украинские диаспоры, религиозные организации и украинские СМИ проводят активную работу, как на уровне руководства этих стран, так и среди гражданского общества ПО продвижению официальных внешней приоритетов политики Украины формируют И негативный имидж России.

По мнению экспертов, украинская диаспора — это влиятельная сеть, и ее влияние будет расти. В том числе, за счет сегодняшней миграционной волны. В Мексику, к примеру, хлынули с Украины специалисты по ІТ. Самая влиятельная часть украинской диаспоры в Латинской Америке настроена по отношению к России отрицательно.

Крупнейшая украинская диаспора в Южной Америке, численностью по разным оценкам от 500 тыс. до 1 млн человек, проживает в Бразилии. В стране действуют украинские школы, фольклорные группы и творческие кооперативы. В 2010 году

в Бразилии учрежден национальный день украинской общины, который отмечается 24 августа.

Украинская диаспора Аргентины насчитывает около 300 тыс. человек и имеет большое влияние на органы власти и СМИ, а также представляет собой большой электорат, за влияние на который борются местные партии. Кроме этого, посол Украины в Аргентине С.Небрат активно взаимодействует не только с диаспорой, но и с прессой.

В соседнем Уругвае проживает от 10 до 15 тыс. украинцев, функционируют общество «Просвіта» (с 1934 года), украинские субботние школы, молодежные и профессиональные союзы. Среди русской диаспоры страны также много этнических украинцев и белорусов.

На фоне обострения международной обстановки медиахолдинги в странах Латинской Америки с подачи США полномасштабную антироссийскую развернули кампанию. Население региона находится в информационной блокаде, информацию, однобокую получая только состоящую исключительно из версий событий глазами США и НАТО.

Российская официальная точка зрения на происходящие события в СМИ стран Латинской Америки практически не представлена. Исключение составляют только «левые» СМИ Венесуэлы, Никарагуа и Кубы. Но даже эти издания стараются избегать острых углов в освещении российско-украинского конфликта.

В основной своей массе латиноамериканские СМИ освещают события на Украине в русле западной прессы. СМИ, чья политика не совпадает с позицией США и Евросоюза, подвергаются цензуре и блокируются, как, например, телеканал «Russia Today». Сообщения российских посольств в странах региона местные СМИ также отказываются публиковать.

США событий пытаются последствия использовать на Украине, чтобы дестабилизировать ситуацию и в традиционно пророссийских государствах региона. Например, после запрета российской нефти, импорт американцы на попытались предложить Венесуэле возобновить закупки ее нефти. Однако вопросы,  $\mathbf{c}$ отменой экономической блокады связанные

Венесуэлы, возвратом узурпированного имущества венесуэльской нефтяной госкорпорации, в США даже не рассматриваются. Власти Венесуэлы, в свою очередь, готовы к мирному диалогу с США, но категорически против американского вмешательства в свои государственные дела и не дадут США возможность осложнить отношения с Россией как с дружественной страной и одним из ключевых партнеров.

Венесуэлы Президент Н.Мадуро одним первых ИЗ спецоперацию России поддержал военную на Украине. Официальные СМИ Венесуэлы придерживаются точки зрения, озвученной президентом страны, который полагает, что к ухудшению ситуации привело невыполнение минских США договоренностей в результате действий И Глава МИД Венесуэлы Ф.Пласенсия заявил о поддержке права российского правительства на защиту мира и безопасности, и обвинил в обострении российско-украинских отношений страны Запада.

На фоне текущих международных событий США также стараются укрепить свое и без того влиятельное положение в Колумбии, позиционируя ее как своего стратегического союзника. В канун парламентских и президентских выборов Боготу посетила заместитель госсекретаря США В.Нуланд, обеспокоенная возможной победой левоцентристских сил в Колумбии.

В свою очередь, правительство Колумбии заявило о готовности заменить Россию на рынке энергоресурсов, предложив поставки колумбийского угля. Ранее Колумбия входила в четверку самых крупных экспортеров угля в мире, однако ее экспорт сильно сократился к 2020 году из-за падения цен и забастовок шахтеров. Теоретически Богота может увеличить добычу и экспорт угля, но практически — для организации этого потребуются серьезные вложения.

В Латинской Америке отношение к спецоперации России на Украине достаточно сложное в том плане, что никто из правых сил не поддерживает санкции против России, а никто из левых — не встает на сторону США и НАТО. Несмотря на общую тенденцию, поощряющую стремление мирного политического

разрешения конфликта на Украине, латиноамериканцы отчетливо понимают, что если бы НАТО удалось достичь своих целей в Восточной Европе, это имело бы геополитические последствия для всего мира. В то время как поражение и ослабление влияния НАТО ослабило бы возможности США относиться к Латинской Америке как к своему «заднему двору» и вмешиваться в дела суверенных государств.

По США привели сути, усилия К развязыванию беспрецендентной экономической и информационной войны против России, а также к шантажу и угрозам в отношении Китайской Республики, обладающей Народной также Латиноамериканском регионе своими сферами влияния, интересами экономическими проектами. Китай мощно И наращивает свои экономические позиции В регионе и проводит самостоятельную международную линию.

После вспышки пандемии коронавируса Китай и Куба наладили плодотворное сотрудничество в борьбе с эпидемией. С июля прошлого года Китай отправил на Кубу девять партий противоэпидемических материалов, включая респираторы, кислородные генераторы и средства индивидуальной защиты. Китай продолжает оказывать Кубе поддержку в борьбе с эпидемией и в улучшении благосостояния населения.

На сегодняшний день Китай — это крупнейший торговый партнер Бразилии. Бразилия для Китая — это гигантский рынок сбыта, территория реализации масштабных логистических проектов, возможность участия в добыче ресурсов, включая энергоносители. В данный момент бразильские и китайские партнеры занимаются подготовкой нового стратегического плана сотрудничества на ближайшие 10 лет.

Отношения с Китаем имеют большое значение и для Чили, так как именно Китай является основным инвестором крупных проектов в Латинской Америке.

Власти стран Латинской Америки также понимают, что военно-политический конфликт на Украине грозит тяжелыми последствиями для всей мировой экономики и подрывает международную безопасность.

Несмотря на антироссийскую информационную кампанию и позиции властей латиноамериканских государств последствия международных санкций против России отразились прежде всего на населении стран региона. В итоге от повышения уровня цен больше всех страдают рядовые потребители.

Рост цен на топливо в Латинской Америке уже заметен повсеместно, а последние новости о возможном эмбарго на поставки нефти из России в ряд стран грозят региону топливным шоком. Топливная инфляция, обусловленная санкциями против российских поставщиков, уже привела к беспорядкам и крупным забастовкам в Перу, Панаме, Гондурасе. В Перу забастовка транспортных профсоюзов и водителей вылилась в общенациональные протесты и погромы.

Санкции бьют не только по топливному сектору. В тяжелом положении оказались производители бананов — главного экспортного товара в Россию из Эквадора. Поставки бананов в Россию прекратились из-за проблем с контейнерными перевозками и отключения российских банков от системы транзакций SWIFT. Вынужденный отказ от российского рынка привел к такому росту стоимости производства, что многие фермы работают на грани убыточности.

Также назревает кризис, связанный с поставками лития из стран Латинской Америки. Аргентина и Чили свои поставки уже приостановили, теперь возможность получать литий остается только из Боливии и КНР. В случае отказа Боливии поставлять в Россию литий, брать данное сырье России будет просто негде.

Отдельно стоит остановиться на Бразилии, партнере России по БРИКС.

С началом военной спецоперации России на Украине администрация президента Бразилии Ж.Болсонару отказалась присоединиться к антироссийским санкциям и неоднократно выступала против попыток изолировать Россию в глобальных торговых цепочках и международных организациях. Президент Российско-бразильской торговой палаты Ж.Рамос даже озвучил амбициозный план по увеличению двустороннего торгового оборота. По его словам, поставки в Бразилию ряда товаров из России, в том числе сельскохозяйственных удобрений,

невозможно заменить импортом из других стран. Он также Бразилия не констатировал, что потеряла интерес сотрудничеству с Россией в сфере военной продукции, бразильские предприятия не покинут Россию за европейскими. Ж.Рамос отметил, что появились значительные препятствия для стабильной торговли между Россией и Бразилией, логистических цепочек проблемы такие как разрыв с транзакциями, но они преодолимы, в первую очередь путем двусторонней банковских платежей создания системы и устранения бюрократических препонов.

Готовность бразильцев к развитию сотрудничества даже в нынешних условиях звучит оптимистично и оставляет пространство для конкретных действий, таких как, например, подключение Бразилии вслед за Венесуэлой к платежной системе «Мир», решение проблемы острого дефицита контейнеров для морских грузоперевозок. Также в текущей ситуации представляется целесообразным для решения тех или иных проблем активнее задействовать механизмы БРИКС.

Несмотря на иностранное давление, правительство Бразилии продолжает бойкотировать любые попытки изоляции России на международной арене. Официальная позиция МИД Бразилии – ведущие международные структуры не могут функционировать без участия России. Ранее администрация Ж.Болсонару не поддержала исключение России из Всемирной торговой организации и Международной организации труда, добилась вывода российских удобрений из-под американских санкций и воздержалась от голосования по резолюции Генеральной Ассамблеи ООН по исключению России из Совета по правам человека.

Теперь Бразилия выступила против исключения России из Группы двадцати. Министр иностранных дел Бразилии К.Франса, которого западные СМИ скоро начнут называть «агентом Кремля», обсудил участие России в ноябрьском саммите Группы двадцати с главой МИД Индонезии (принимающая сторона), довел свою позицию о необходимости российского участия как в министерской встрече, так и в саммите лидеров в ноябре.

Учитывая все противоречия и нюансы, реакция стран Латинской Америки на события, связанные с российской спецоперацией на Украине, стала еще одним доказательством того, что однополярный миропорядок ушел в прошлое. На фоне формирования новой политической системы в мире страны Латинской Америки получают возможность отказаться от влияния Запада и отстаивать свои собственные международные интересы. Россия же однозначно заинтересована в том, чтобы латиноамериканский регион стал мощной опорой и занял достойное место в новой глобальной архитектуре.

#### ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ

Лента новостных сообщений с сайтов информационных агентств TACC (tass.ru) и «РИА Новости» (ria.ru);

Лента новостей портала «Пренса Латина»:

https://ruso.prensa-latina.cu/index.php?opcion=ver&cat=pl-americalatinaycaribe/;

Публикации информационного агентства «Eurasia Daily»:

https://eadaily.com/ru/news/2022/02/27/rossiya-imeet-pravo-zashch1ishchatsya-smi-latinskoy-ameriki-o-krizise-na-ukraine/;

https://eadaily.com/ru/news/2022/02/28/kuba-i-odkb-karnavaly-lula-da-silva-i-putch-v-peru-latinckaya-amerika-za-nedelyu/;

https://eadaily.com/ru/news/2022/03/28/ne-tolko-gopak-i-

cimbaly-ob-ukrainskih-posolstvah-i-diaspore-v-latinskoy-amerike/;

https://eadaily.com/ru/news/2022/04/08/mesto-ssha-zanimaet-ne-rossiya-a-kitay-latinskaya-amerika-za-nedelyu/.

### Статьи:

https://inosmi.ru/20220419/latinoamerikantsy-253860603.html/; https://ukraina.ru/exclusive/20220330/1033653276.html/;

https://russian.rt.com/inotv/2022-03-02/ZDF-mnogie-strani-Latinskoj-Ameriki/.

Материал подготовил:

ЕМЕЛЬЯНОВА Д.А., Старший инспектор по особым поручениям УМС МВД России

# 8. ПЕРЕВОДЫ АНАЛИТИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ ИЗ ИНОСТРАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

11 апреля в ведущем англоязычном издании Турции – газете Daily Sabah по адресу: https://www.dailysabah.com/opinion/columns/will-nato-allow-ukraine-to-make-its-peace/ размещена публикация известного турецкого политолога Х.Оджала (Hakki Ocal) под заголовком:

## «ПОЗВОЛИТ ЛИ НАТО УКРАИНЕ ЗАКЛЮЧИТЬ СВОЙ МИР?»

После Второй мировой войны, международное сообщество глобальную систему управления создало ПОД названием Наший. Организация Объединенных Его целью было предотвращение ядерных войн; Первым комитетом, созданным основными игроками, была «Ядерная комиссия». И победившая, и проигравшая нации вместе и радостно праздновали создание Комиссии по правам человека. Нации будут решать свои конфликты, не прибегая к войне. Они будут уважать права невинных гражданских лиц благодаря Биллю о правах человека. Армии будут убивать армии; мирные жители будут избавлены от бедствий войны. Дата – 1946 год.

Интересно, чувствовал ли кто-нибудь, кто был убит на вокзале в Краматорском районе Донецкой области на востоке Украины, безопасность с 24 февраля 2022 г., когда Российская Федерация вторглась в их страну и начала эту преступную войну? Пытался ли кто-нибудь вдохновить членов своей семьи, говоря, что Билль о правах человека гарантирует их безопасный проезд в поезде, который вот-вот отправится? Этот документ, который стремился положить конец разногласиям между правительствами, не причиняя вреда ни в чем не повинным гражданам, был нарушен самими его создателями сразу после публикации.

Не считая конфронтации между Соединенными Штатами и Советским Союзом во время гражданской войны в Китае, войны Великобритании и Франции против вьетнамских коммунистов и гражданской войны в Иране, в которой армии США и Великобритании столкнулись с Советским Союзом после Второй мировой войны, но до Билля о правах человека страны начали убивать мирных жителей сразу после 1946 года.

Гражданская война в Греции, участие США в восстании на Филиппинах и в корейских восстаниях и, наконец, Первая война в Индокитае между Советским Союзом, Китаем, Восточной Германией, Польшей и Францией, Великобританией и США были убедить человечество B TOM, не изменится: армии будут убивать невинных мирных жителей при любой возможности на войне. Украинцы и русское меньшинство в районе Донбасса, а также в Крыму и его окрестностях знали, что они будут платить по счету еще одного конфликта международного своими домами, садами, автомобилями и, возможно, своими жизнями.

Именно поэтому 11 миллионов из них бежали из Украины. Миллионы людей, должно быть, усвоили в 285 различных вооруженных конфликтах с 1946 года, что не существует такой вещи, как война, ограниченная силами армий, и что ООН, в ее нынешнем виде и форме, не может помочь правительствам заключить мир, не прибегая к насилию. Сейчас, спустя 76 лет после принятия этой Хартии прав человека и 75 лет после начала «холодной войны», президент Украины Зеленский в телеобращении к Совету Безопасности ООН на прошлой неделе заявил, что государства не полагаются на международные институты и международное право, попросив роспуска ООН.

Историки, кажется, не согласны датой начала США **CCCP** геополитической напряженности между И и их соответствующими союзниками, но обычно считается, что период, известный как «холодная война», начинается с Доктрины Трумэна (американская внешняя политика по сдерживанию советской экспансии) и закончился с распадом Советского Союза (1947-1991 гг.). Господин Зеленский должен международные институты и их законы не защищают невинных мирных жителей otбедствий войны, НО мастерство их руководителей спасает людей от бедствий.

В биполярном мире эпохи «холодной войны», Третью мировую войну предотвратил страх взаимного гарантированного уничтожения (МАD). Человечество полагало, что у США и СССР достаточно ядерного оружия, чтобы уничтожить друг друга, и если одна сторона попытается нанести первый удар по другой, то и сама

будет уничтожена. Под этим, действительно, безумным зонтиком даже дети знали, что нации могут быть уничтожены неядерным оружием.

Президент Зеленский должен обратить внимание на Вьетнам, Афганистан, Ирак, Йемен, Ливан и Сирию. Когда американские или советские войска отступили из этих стран, мир узнал об ужасах, которым подверглось их мирное население, что мы и наблюдаем сейчас на Украине. Опытный политик прежде всего не допустил бы начала российской оккупации. Умелый политик не стал бы пешкой в большой шахматной игре, которую Запад затеял для расчленения Российской Федерации. Опытный государственный деятель увидит достоинства швейцарского нейтралитета для безопасности обеспечения внешней укрепления мира. Закаленный ловко отобрал политик бы Донбасс и Крым у президента России В.Путина.

С другой стороны, предусмотрительный российский лидер также должен знать, что неоконсерваторы-реконструкторы глобальной карты не зря заполонили Белый дом. Этот лидер также должен знать, что формальное членство в НАТО не требуется для обеспечения наличия запаса из 10 противотанковых ракет на каждый российский танк, которым он тупо таранит Украину. Это действительно время для мира. Если бы кто-то смог вразумить боссов НАТО, США и Великобританию, чтобы они увидели, что Россию не так просто расчленить и каждая ее часть не собирается восставать против правления Кремля, они могли бы, по крайней мере, отложить свой план глобального переназначения на данный момент.

В противном случае, после ухода российских войск не останется страны, которую можно было бы восстанавливать. 4 апреля две страны были ближе к переговорам на высшем уровне, чем сегодня. После бессмысленной бойни в Буче и ракетного обстрела вокзала в Краматорске, в результате которого погибло не менее 39 человек, одна из ракет не взорвалась, чтобы мы могли видеть сообщение на русском языке «За детей», что означает за или от имени детей, было небрежно написано на нем — перспектива мира была оставлена на милость НАТО.

Да, система ООН подвела украинский народ; но это было не в первый раз. В Руанде, Боснии, Сирии, Йемене и Мьянме ООН, ее уставы и миротворческие силы не защищали людей. В июле 1995 года, сразу после геноцида в Руанде, сербский генерал Ратко Младич убил 8000 мужчин и мальчиков в Сребренице прямо на глазах голландских миротворцев ООН. Но сейчас ООН — не единственная система, которая может добиться мира. Зеленский и Путин еще могут сесть и поговорить. Минский протокол был разработан, чтобы дать отколовшимся регионам особый статус в составе украинского государства.

Официальные лица Украины, похоже, готовы заявить, что никогда не присоединятся к военному блоку НАТО. Не следует поощрять российских чиновников полагать, что они каким-то образом выдержат эмбарго, введенное США. Им нужно вернуться за стол переговоров.

Реферативный перевод с английского языка осуществил:

ГАСИМОВ Н.Э., представитель МВД России в Турецкой Республике 18 апреля на сайте издания «The New York Times» по адресу: https://www.nytimes.com/2022/04/18/opinion/china-russia-putin.htm/ размещена статья обозревателя этого издания Т.Л.Фридмана (Thomas L. Friedman):

# КИТАЙ И РОССИЯ ДАЮТ АВТОРИТАРИЗМУ ДУРНОЕ ИМЯ



Фото С.Ильницкого

Последние десять лет благоволили авторитарным режимам и бросали вызовы демократическим. Киберинструменты, беспилотники, технологии распознавания лиц и социальные сети кажется сделали авторитарных лидеров еще более эффективными, а демократии более неуправляемыми.

Запад потерял уверенность в себе, а российский и китайский лидеры уверились в том, что эти хаотические демократические системы являются впустую растраченной силой.

Затем произошло совершенно неожиданное: Россия и Китай переусердствовали.

Владимир Путин вторгся на Украину и, к своему удивлению, косвенно ввязался в войну с НАТО и Западом. Китай настаивал на том, что он достаточно умен для того, чтобы самостоятельно локально решить проблему пандемии, оставив миллионы китайцев незащищенными, и, в итоге, ввязавшись в войну с одним из самых

заразных имеющихся у матери-природы вирусов — омикроном — мутантом «SARS-CoV-2». Это привело к локдауну Шанхая и частично 44 других городов с населением около 370 млн человек.

Короче говоря, Москва и Пекин внезапно осознали, что вступили в борьбу со значительно более мощными и безжалостными силами и системами, чем когда-либо могли предполагать. И ведущиеся сражения демонстрируют всему миру и их народам слабость их собственных систем. Причем до такой степени, что мир сейчас вынужден беспокоиться в связи с нестабильностью в обеих этих странах.

Россия является ключевым мировым поставщиком пшеницы, удобрений, нефти и природного газа. А в Китае формируются или являются решающим звеном в общей системе тысячи глобальных производственных цепочек снабжения. Если Россия будет блокирована, а Китай заперт на продолжительное время, то это затронет любой уголок планеты. И это теперь не отдаленная перспектива.

Давайте начнем с Путина. Он внушил себе, что если его армия разгромила кучку разношерстных военных противников в Сирии, Грузии, Крыму и Чечне, то она сможет быстро сожрать 44-миллионный народ — Украину, которая последние десять лет двигалась навстречу Западу и потихоньку вооружалась и обучалась НАТО.

Пока для России все оборачивается военным и экономическим фиаско. Однако важно еще и то, что это точно показало, насколько сильно Путинская «система» основана на лжи, пронизавшей все снизу вверх (все говорят своим начальникам то, что те хотят услышать, вплоть до Путина), и бурении в глубину для использования природных ресурсов при обогащении немногих россиян вместо высвобождения человеческих ресурсов страны и расширения возможностей для многих.

Путинская Россия построена в основном на нефти, лжи и коррупции, и это не устойчивая система.

Это видно по тому, как накануне войны Путин провел показанное по телевидению на всю страну лживое заседание своих высокопоставленных советников по национальной безопасности,

когда оконфузился не кто иной, как Сергей Нарышкин, руководитель Службы внешней разведки России.

Путин сказал, что украинские Донецкая и Луганская области должны быть признаны как независимые государства, а затем опросил этих советников по поводу поддержки такого решения. Однако Нарышкину показалось, что Путин хочет, чтобы ему сказали, что эти две области должны быть аннексированы Россией. По мере того, как Нарышкин стал заикаться, давая неправильный ответ, Путин без какого-либо намека на иронию дважды огрызнулся на него, призвав «говорить прямо», как будто это еще возможно в Путинской России. Только после того, как Нарышкин выдал ему ту ложь, которую тот, очевидно, хотел услышать, Путин прорычал: «Теперь можете сесть».

Сколько русских военных, наблюдавших такое унижение, были готовы сказать Путину правду об Украине, когда дела на войне пошли плохо? Когда российская армия выступала против врагов в Грузии, Сирии, Крыму и Чечне, Россия могла бомбардировками проложить себе выход из любой проблемы. Однако сейчас, когда Путинские военные обнаружили, что воюют с украинской высоко мотивированной армией и доморощенной получающей оружейной индустрией, поддержку высокоточного натовского оружия обучения, И сразу проступила гниль. Российские танки и тыловые части были превращены на западе Украины в многочисленные свалки горящих останков.

Невозможно также преувеличить некомпетентность BMC, российских позволивших флагману российского Черноморского флота крейсеру «Москва» подвергнуться такому повреждению сильному co стороны двух украинских противокорабельных крылатых ракет «Нептун», что крейсер затонул на прошлой неделе. Этот случай представляет собой большую потерю военно-морского корабля в за последние 40 лет.

Потеря русскими флагманского корабля, отвечавшего за координацию всей системы ПВО флота и оснащенного 64 противовоздушными ракетами S-300F, после удара двумя противокорабельными ракетами является результатом каскада

системных провалов в обнаружении и организации ответа на нападение.

Более того, ракеты «Нептун» не относятся к ракетамубийцам кораблей. Они скорее созданы как средство выведения из строя радаров и электроники современных эсминцев класса «Москва», а не для того, чтобы отправлять их на дно.

Поэтому я сочувствую командиру, которому пришлось докладывать Путину о том, что самый современный русский военный корабль на Черном море, который, по слухам, являлся его любимой игрушкой, потоплен украинской ракетой, которую на войне применили впервые.

Китай намного более серьезная страна, чем Россия. Он не построена на нефти, лжи и коррупции (хотя этой последней достаточно). OH там построен на тяжелом и производственном таланте его народа, которым руководит вертикали стремящаяся учиться y заграницы ПО Коммунистическая партия Китая cжелезными По крайней мере, стремившаяся в прошлом учиться у заграницы, однако значительно в меньшей степени занимающаяся этим в последнее время.

Китайское экономическое чудо и чувство гордости, которое оно вызывает, похоже убаюкали руководство страны, которое начало думать, что может, в принципе, в одиночку выступить против пандемии. Путем производства собственных вакцин, а не импорта более качественных с Запада, перепрофилирования своей высокоэффективной системы авторитарного наблюдения и контроля для обуздания передвижения людей, массового тестирования и помещения в карантин любого отдельного человека или сообщества при возникновении Covid-19 Китай сделал ставку на политику «нулевого ковида». Если бы он смог пройти пандемию с меньшим количеством смертей и более открытой экономикой, то это было бы еще одним сигналом миру (сильным сигналом), что китайский коммунизм превосходит американскую демократию.

Однако Пекин, насмехаясь над Западом, стал шокирующе небрежным в отношении вакцинирования своих пожилых граждан. Это не имело большого значения, когда Китай был

способен остановить распространение более ранних вариантов коронавируса путем строго контроля над населением. Однако сейчас это имеет значение, поскольку китайские вакцины Sinopharm и Sinovac, похоже, не настолько эффективны против омикрона, как вакцины на основе информационной РНК, производимые на Западе, хотя они остаются эффективными в деле снижения численности госпитализированных и умерших. Сейчас в Китае более 130 млн чел. в возрасте 60 лет и старше либо не вакцинированы, либо получили менее трех доз вакцины, что приводит к угрозе развития у них серьезных симптомов ковида или к смерти в случае заражения вирусом. Об этом недавно сообщила The Financial Times со ссылкой на исследования Гонконгского университета.

Это вынудило Пекин выбрать полный локдаун Шанхая, который был настолько плохо организован, что жителям, как сообщается, пришлось бороться за еду.

Доктор Дэвид Л. Кац (David L. Katz), американский эксперт по вопросам здравоохранения и медицинской профилактики, написавший ряд эссе по проблеме ковида еще в начале пандемии, объяснил, проблема драконовской политики локдауна, Китай проводит заключается которую гарантированно ведет к слабому естественному иммунитету у тех, кто переболел и выжил после болезни. Таким образом, пояснил Д.Кац, если вирус мутирует на глобальном уровне, как это произошло с омикроном, а у вас неэффективная вакцина, у населения практически отсутствует естественный иммунитет, а миллионы пожилых людей не вакцинированы, то вы в тяжелой ситуации, из которой нет простого выхода.

Мать-природу не обманешь и не сагитируешь. Она беспощадна.

Какова отсюда мораль? Авторитарные системы с сильным принуждением являются плохо информированными, поэтому они часто *«рулят вслепую»*, не осознавая реальности. И даже когда правда пробивается через фильтры, или реальность в виде более сильного врага или матери-природы бьет их по лицу с такой силой, что проигнорировать ее нельзя, то их лидерам тяжело изменить свой курс, поскольку их претензии на право пожизненного

президентства опираются на их претензии на непогрешимость. Вот поэтому Россия и Китай сегодня ведут борьбу.

Я сильно переживаю по поводу нашей демократической системы. Однако до тех пор, пока мы все еще можем голосовать за некомпетентных лидеров и сохранять информационные экосистемы, разоблачающие системную ложь и бросающие вызов цензуре, мы сможем адаптироваться к веку быстрых перемен. И это является единственным наиболее важным конкурентным преимуществом, которое есть у нашей страны сегодня.

Перевод с английского языка осуществил: ВОЛГИН С.В., референт УМС МВД России